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ВСТУП

            Практично  кожен  випускник  музичного  ВНЗ  опиняється  перед

              вибором:  стати  солістом,  оркестровим  виконавцем  або  присвятити  себе

педагогічній  діяльності.  Переважна  більшість,  все  ж, обирає  шлях  артиста

оркестру. Досконале опанування усіма засобами виконавської майстерності є

            важливим  чинником  для  кожного  фахівця.  Становлення  музиканта-

оркестранта  –  це  складний  і  комплексний  процес,  в  якому  здійснюється

              багато  завдань:  робота  над  усією  штриховою,  динамічною  палітрами,

        досконале  осягнення  технічно-віртуозної  складової,  інтелектуальний  ріст,

          розуміння  стилістичних  особливостей  мистецьких  епох,  ансамблева,

інтонаційна взаємодія в середині групи та відчуття власного «я» в оркестрі,

набуття  артистизму  та  сценічної  витримки,  якщо говорити  виключно  про

трубачів, – гра у різних строях тощо. Метою оволодіння цими навичками є

якісне виконання твору на концертній сцені та вміння втілити художній задум

автора через призму власних емоцій та досвіду. 

Сучасна українська музична система освіти в даному ракурсі має певні

прогалини та недоліки (на відміну від західної, де пріоритетними напрямками

є заняття  з  ансамблю чи  оркестровий  клас),  -  відштовхуючись  від  старих

        радянських  шаблонів,  де  кожен  випускник  ВНЗ  був  «універсалом»,  а  в

переважній більшості акцент усього навчального процесу був спрямований

на формування кар’єри соліста. 

              Отже,  актуальним  питанням  стає  висвітлення  специфіки  роботи  з

              оркестровими  партіями:  детальна  праця  над  нотним  текстом,  вміння

          максимально  швидко  самостійно  визначати,  опрацьовувати  найскладніші

              епізоди  та  долати  технічні  труднощі,  володіти  «вузькою»  оркестровою

              термінологією,  орієнтуватися  в  стилі  письма  конкретного  композитора  і

          відповідно  прогнозувати  складність  майбутньої  концертної  програми.

Окремої уваги вимагає навичка гри на суміжних інструментах (труби в різних
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                   строях:  in C,  in D та  пікколо).  Потрібно  також  розуміти,  що  труба  є

            транспонуючим  інструментом  і  справжнім  викликом  для  молодих

спеціалістів  стає  так звана  «гра  в  транспорті»,  тобто  вміння  відтворювати

нотний матеріал транаспонуючи на певний інтервал (наприклад: коли бачимо

в трубній партії позначку «in E» - це означає, що виконавець на трубі  in B

                повинен  грати  на  тритон  вище  написаного).  Одними  із  найбільш

розповсюджених строїв є: «in C», «in D», «in F», «in A». Найскладнішим і

                найвагомішим  фактором  є  те,  що  ця  навичка  вимагає  автоматизму,

досягнення якого потребує достатньо багато часу та кропіткої праці.

Саме тому, тема магістерського дослідження пов’язана зі специфікою

роботи над оркестровими партіями.

Актуальність дослідження. 

Симфонії  Густава  Малера  користуються  неабиякою  популярністю  в

                  усьому  світі  і  вважаються  одними  з  найважчих  для  виконання.  Жоден

              серйозний  іноземний  збірник  оркестрових  труднощів  для  труби  (для

прикладу  -  Orchester  probespiel  trompete  (Pliquett/Losch)  Edition  Peters)  не

оминає творчості цього велета симфонізму. В Україні симфонії композитора

неодноразово звучали на концертних сценах Києва та Одеси. Щодо Львова,

                  то  можемо  відмітити,  що  за  останні  10  років  академічним  оркестром

Львівської  національної  філармонії були  виконані Симфонії №1, 2, 5,  6,  7.

Зрештою, цікавим є той факт, що один з незабутніх концертів для львівської

публіки  відбувся  ще  у  далекому  січні  1903  року,  де  під  орудою  самого

маестро Г.Малера прозвучала його Симфонія №1. 

              На  жаль,  в  українській  музикознавчій  літературі  тема  оркестрової

            професійної  діяльності  (єдиним  винятком  може  слугувати  стаття

Романовського В. Аспекти набуття музично-професійних умінь у майбутніх «

оркестрових музикантів») та специфіки виконання партій труби, зокрема, на

прикладі симфоній Г.Малера просто відсутні. 

 Мета роботи  - розкриття питання  функцій труби, висвітлення засобів

                  для  роботи  над  партіями  в  симфоніях  Густава  Малера.  В  центрі
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          уваги дослідження –  виконавські  вимоги  до трубачів,  що  обумовлені

специфікою трактування симфонічної партитури композитора. 

Поставлена мета вимагає вирішення низки завдань, а саме:

            1.  Дослідити  особливості  формування  стильових  рис  симфонізму

Г.Малера та його трактування оркестру;

2. Окреслити періодизацію створення усіх симфоній композитора;

            3. Здійснити  виконавський  аналіз  окремих  частин,  де  найбільш

           показово  та виявляються  особливості  трактування  партії  труби: яскраво  

симфонія №1 D-dur , симфонія №2 c-moll , симфонія №5 cis-moll ;

4. На основі здійсненого дослідження зробити висновки  щодо  функції
труби в оркестрі Г.Малера та надати виконавські рекомендації. 

 5. Вивченні з точки зору музиканта-виконавця – використання різних

                 регістрів,  функцій  і  видів  техніки  гри  на  трубі  в  партитурі  зазначених

              симфоній.  Проаналізувати  виконавські  складнощі  партії  труби,  такі  як

проблеми з інтонуванням та штрихами.

          6. Наданні  виконавських  рекомендацій  для  кращого  розуміння

специфіки труби в оркестрі Г.Малера та подолання виконавських труднощів. 

Об’єктом дослідження є Симфонія № 1 , Симфонія № 2 та Симфонія

№ 5 Г. Малера.

          Предметом  дослідження є  практичні  виконавські  аспекти  та

особливості роботи над партією труби у симфоніях Густава Малера.

Матеріалом дослідження слугують симфонічні партитури Г.Малера.

Методи дослідження у роботі застосовується комплексний підхід, що

реалізується у поєднанні двох конкретних наукових аспектів музикознавства:

          теоретико-аналітичного  та  стилістично-виконавського,  що  базується  на

основі власного виконавського досвіду.

Теоретична  база  дослідження.  Про  оркестр  Г.Малера  в  зарубіжній

літературі написано достатньо багато такими авторами як Р. Бекке, П. Беккер,

П. Бенкс та К. Блаукопф. [22] На жаль, джерел російською та українською

мовами значно менше. Найбільш авторитетним дослідженням є монографія
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        І.А.Барсової  «Симфонии  Г.Малера»  [9;10;11;12;13;14;15]  Біографія

композитора докладно викладена у монографії К. К. Розеншильда [39]. Про

естетику  Г.  Малера  грунтовну  статтю  написав  І.  І.  Соллертинський  [40].

Особливості творчого почерку композитора розглядаються також у науково-

методичних  публікаціях  Л.Міхеєвої  «Г.Малер»  [36]  та  Л.С.  Неболюбової

«Музыкальная культура Германии и Австрии XIX – XX веков» [38]. Серед

          усіх  перерахованих  джерел  стаття  І.І. Соллертинського  виділяється

сміливістю узагальнень, влучністю характеристик. «Після смерті Малера, на

Заході, за думкою автора, існували лише поодинокі епігонські симфонії, але

симфонізму в бетховенському сенсі вже не було» [40, 297–298].

Наукова новизна полягає у тому, що:

           - виявлено  та  проаналізовано  прийоми використання  труби у

симфонічних партитурах Г. Малера;

 - визначено, з точки зору трубача-оркестранта, найбільш складні епізоди,

              які  полягають  у  відтворенні  крайніх  регістрів,  пов’язані  з

інтонуванням, фізичною витримкою, штрихами та віртуозністю;

           - надано  практичні  рекомендацій  щодо  подолання  виконавських

труднощів у визначених симфоніях. 

          Практичне  значення роботи  полягає  у  застосуванні  результатів

              дослідження  для  глибшого  розуміння  та  обізнаності  зі  специфікою

трактування труби в симфонічній творчості Г. Малера; здійснене дослідження

дасть  можливість  привернути  увагу  оркестрових  музикантів  до художньо-

цінних симфоній Г.Малера, зокрема, в українському концертному просторі. 

Робота  складається зі  вступу,  двох  розділів,  висновків,  додатку  та

списку використаної літератури.

 

РОЗДІЛ 1
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ГУСТАВ МАЛЕР: СИМФОНІЧНА РЕФОРМА ДОБИ

ПІЗНЬОГО РОМАНТИЗМУ

1.1. Становлення та розвиток творчості Г. Малера.

Творчість Г. Малера стала своєрідною зв’язуючою ланкою між пізнім

      австро-німецьким романтизмом XIX  століття  та модернізмом початку  XX

          століття. Стійкість  до  пізніх  романтичних  стилістичних  умовностей,

включаючи складні ритмічні концепції, емоційні та експансивні мелодії,  та

          суворе  дотримання  форми  дозволило  далекоглядному  композитору

            безперешкодно  впроваджувати  сучасні  елементи  у  його  симфонії.

          Композитор  успішно  підтримував  австро-німецькі  стилістичні  принципи

            симфонізму,  а  також  використовував  сучасні  прийоми  тональної

децентралізації та хроматизму.

Густав Малер вважався важливим попередником техніки композиції ХХ

                століття  та  вплинув  на  таких  композиторів,  як  Арнольд  Шенберг

          (австрійський  композитор),  Дмитро  Шостакович  (радянський  російський

композитор, піаніст) та Бенджамін Бріттен (британський композитор, піаніст

та диригент).

В  оркестрі  Малера  знайшли  втілення  дві  тенденції,  характерні  для

             початку  ХХ  століття:  з  одного  боку,  розширення  оркестрового складу  у

симфоніях,  а  особливо,  у 8-й симфонії,  яку  називають  Симфонією  тисячі

              учасників,  з  іншого  –  нове  розуміння  камерного  оркестру. Завершуючи

             століття  романтизму,  Г.Малер  передбачив  багато  явищ  наступних  епох,

зокрема, емоційну загостреність експресіонізму та прозорість неокласицизму.

            Г.  Кнеплер  [32]  (автрійський  піаніст,  диригент,  музикознавець)

життєвий і творчий шлях Густава Малера розділяв на два періоди. Перший - з

1860 до 1897-го: роки навчання і робота диригентом в оперних театрах (за

його  власним висловом,  «пекельна  робота  в  театрі»)  [32,  256].  Другий -  з

1897-го до смерті в 1911-му: керівництво Придворною оперою у Відні, а з
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              1907-го  -  Нью-Йоркським  симфонічним  оркестром,  роки,  що  засвідчені

успіхом і визнанням.

 Густав Малер народився 7 липня 1860 в чеському селі Каліште, був

другою дитиною з дванадцяти дітей родини, в якій ніколи не зникала нужда.

                    В  цьому  ж  році  сім’я  переїхала  в  місто  Їглаву.  Батьки  майбутнього

                композитора  були  дуже  далекими  від  музичного  мистецтва  (батько  був

візником), але музичне дитинство Г.Малера мало обрис вундеркінда, тому з

шести років Густав почав вчитися гри на фортепіано, таким чином, батьки

змогли дати синові початкову музичну освіту, а у 1875 році батько відвіз його 

                до  Відня,  де  за  рекомендацією  професора  Ю.  Епштейна  майбутній

композитор вступив до консерваторії.  Значною подією в культурному житті

Відня став ж році Р. Вагнера (німецький композитор,приїзд до міста в цьому 

диригент), «Тангейзера» і «Лоенгріна». Незабаромпов'язаний з постановками 

після його від’їзду утворилося Віденське академічне вагнерівське товариство

 на чолі з  видатним німецьким диригентом і композитором Ф. Мотлем,  яке
вело постійну пропаганду творчості і реформаторських ідей Р.Вагнера.

 Звучання  вагнерівського  оперного  оркестру мало   великий вплив  на

творчість Г. Малера. Тяжіння до великих філософських концепцій, до етичної

проблематики, трагічне бачення світу і одночасно вагнерівський дух героїки

виявилися  співзвучними  Г.Малеру  в  його  майбутніх  симфонічних  творах.

Двох художників-мислителів пов’язує здатність до гострого викриття зла та

вад людського суспільства.

   Навчаючись  у  Віденській  консерваторії  у  Ю.Епштейна,  Р.Фукса  і

              Т.Крена,  Г.Малер  духовним  своїм  батьком  вважав  Антона  Брукнера

(австрійський композитор, органіст, педагог), з яким, незважаючи на значну

різницю у  віці  (36 років), його пов’язувала  справжня дружба,  як говорили

віденські музиканти, зав’язана на два ключі: скрипковий і басовий. Особливо

споріднює  двох  музикантів  різних  поколінь  звернення  до  величі  і  краси

природи, в якій кожен з них бачив свій ідеал прекрасного.
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 Підкреслено академічнaa постановка навчання в консерваторії змусила

Г.Малера звернутися до самостійного вивчення спадщини великих німецьких

композиторів  минулого  -  Й.Баха,  Л.Бетховена  та  сучасності  –  Р.Вагнера  і

А.Брукнера. У Брукнера, який викладав у віденській консерваторії , Г. Малер

                    прослухав  цикл  лекцій  з  гармонії  і  контрапункту,  що  став  для  нього

справжньою школою професійної майстерності.

  Г.Малер  проявив  себе  в  консерваторії,  насамперед,  як  виконавець-

піаніст, диригент, але композиторського визнання не  . Перші великіотримав
            камерно-ансамблеві  твори  студентських  років  -  фортепіанний  квінтет,

скрипкова соната і дві опери - ще не вирізнялися самостійним стилем і були

знищені композитором. Єдиний зрілий твір цього періоду - кантата «Жалобна

пісня» для сопрано, альта, тенора, змішаного хору і оркестру. Кантата двічі

перероблялася  композитором  і  була  вперше  виконана  тільки  в  1901  році.

                Сюжет  кантати  спирається  на  народну  легенду  про  долю  мандрівного

музиканта. Ця тема лягла в основу низки майбутніх творів Г.Малера, зокрема

циклу «Пісні мандрівного підмайстра».

                У  коло  інтересів  Г.Малера  студентських  років  входило  вивчення

                  гуманітарних  наук,  тому  він  відвідував  лекції  в  університеті  з  історії,

філософії, психології та історії музики. Його інтерес поширювався також на

                біологію.  Глибокі  знання  в  області  філософії  і  психології  пізніше

безпосереднім чином позначились на творчості Г.Малера.

 Під час навчання в консерваторії та університеті, Г.Малер забезпечував

себе випадковими заробітками - то в заміських маєтках заможних віденців (як

викладач музики  і  домашній  піаніст),  то  на  курорті  як  диригент  оперет  і

              драматичних  вистав.  Диригентство  забирало  дуже  багато  часу  від

композиторської творчості, можливо, Г.Малера не зупинили б труднощі, які

стояли на шляху формування його композиторського стилю у Відні, адже він

              відрізнявся  цілеспрямованістю  і  працездатністю,  але  турбота  про  долю

молодших братів і сестер, які часто хворіли, змусила його залишити Відень у

Назва документа: Вонс Д. Магістерська чистовик Без додатків…
ID файлу:
1011372674

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 9 з  71

https://unicheck.com


10

1881  році  та  шукати  роботу  в  різних  містах  Європи  на  важкому  шляху

диригента.
 Наступний період становлення композитора можна позначити, як роки

мандрів (1881-1896). Труднощі, з якими зіткнувся Г. Малер в роки роботи в

провінційних оперних  театрах - Лайбахе,  Ольмюнце,  Касселі  - полягали в

                пануючій  там  рутині.  Доля  видатних  творів  перебувала  в  руках

              капельмейстерів  і  музикантів-ремісників,  які  були  не  здатні  вирішувати

складні художні і виконавські завдання. Навіть Г.Малер з його невгамовною

енергією і темпераментом диригента, блискучим організаторським талантом

не  зміг прокласти дорогу високому мистецтву  в  затхлому середовищі  цих

        міст.  Можливо,  причина  була  також  у  низькій  кваліфікації  музикантів  і

вимогливості Г.Малера.

Підсумком  творчого  періоду  цих  років  став  вокальний  цикл  «Пісні

 мандрівного  підмайстра»,   де  вперше  розкрилося  самобутнє  обдарування

Г.Малера-композитора.
  Можливість  проявити  свій  талант  диригента  в  великому  оперному

                театрі  випала  Г.Малеру  тільки  в  1885  році.  На  запрошення  впливового

             театрального  діяча  Анджела  Ноймана  (Angelo Neumann,  1838-1920  ) -

директора і режисера празького Німецького оперного театру - він переїжджає

до Праги.

                    3a  рік  перебування  в  Празі  він  познайомився  з  оперними  та

інструментальними творами композиторів національної  чеської  школи –  Б.

Сметани  і  А.  Дворжака,  та  з  операми російського  композитора  М.Глінки.

                Г.Малер  реалізував  в  Празі  постановку  відразу  кількох  музичних  драм

 Р.Вагнера: «Лоенгріна»,  «Золото  Рейну»,  «Валькірії»,  «Мейстерзінгерів»,  а

            також  «Дон-Жуана»  В.Моцарта.  Високий  професіоналізм  співаків  і

              оркестрантів  в  театрі  дозволив  диригентові  працювати  із  задоволенням,

думаючи лише про необхідність донести до слухача безцінні скарби музики

великих німецьких композиторів. Г.Малер виступав в Празі і як симфонічний

диригент.  Виконання,  зокрема,  Дев’ятої  симфонії  Л.Бетховена  було  дуже
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                високо  оцінено  пресою  того  часу.  Проте,  укладений  раніше  контракт

Г.Малера з  Лейпцигським оперним театром змусив  його  покинути Прагу і

переїхати 1886 року в Лейпциг, де першим диригентом театру був знаменитий

Артур Нікіш .

  Перебування  Г.Малера в Лейпцигу -  великому центрі  європейського

мистецтва – не залишило такого глибокого сліду в його диригентській кар’єрі,

як  Прага.  Показовий  академізм  Лейпцигської  консерваторії  і  Гевандхауза

                позначився  і  на  роботі  міського  оперного  театру.  Навіть  малерівські

постановки опер німецького композитора К.Вебера і циклу опер Р.Вагнера не

              сприяли  справжньому  контакту  Г.Малера  з  А.Нікішем  (німецький  та

угорський диригент) і музикантами, вихованими в традиціях «академічного»

романтизму середини століття. Саме тому молодий диригент із задоволенням

прийняв в 1888 році запрошення до Будапешту .

   Диригентська діяльність  Г.Малера в  багатьох  театрах Європи  дала

              йому  можливість  повністю  відчути  негативні  сторони  музичного  життя

Німеччини і  Австрії.  Прояви філістерства,  кліше  німецької  та  австрійської

              культур  XIX-го  століття  завжди  були  вельми  різноманітні:  неприйняття

              всього  істинно  нового  в  творчості  та  виконавстві,  підтримка

псевдоноваторского, тяжіння до суто розважального мистецтва на противагу

            високому,  відсталість  і  консерватизм  частини  представників  музичної

критики, адміністрації багатьох оперних театрів і концертних установ. Свою

подальшу творчу і диригентську діяльність композитор присвятив боротьбі з

філістерством. 

      Саме  в  «роки  мандрів»  проявився  інтерес  Г.Малера  до  німецької

романтичної поезії та літератури першої половини XIX століття. У творчості

Г. Гейне, Й. Ейхендорфа та інших німецьких 

              поетів  композитор  знайшов  близьку  йому  тему  мандрівництва  і

самотності,  а  творчість  Гейне  і  Жан Поля  Ріхтера  виявилася  співзвучною

йому  в  абсолютному  непримиренні  до філістерства.  У  Жан  Поля  Ріхтера

увагу Г.Малера привернув і пантеїзм, однак поки ще в його романтичному,
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дещо «наївному» вигляді, як величезна любов до природи - вічного джерела

життя і творчості.

            Створення  Першої  симфонії  (1884-1888)  завершило  перебування

Г.Малера в  Лейпцигу.  Цей твір  відкрив  собою  грандіозний  цикл з  десяти

симфоній і вже в ній втілились найважливіші сторони світогляду і естетики

композитора.
                У  Будапешті  (1888-1891)  Г.Малер  зайняв  почесний  для  молодого

   диригента  пост  директора  Королівського  оперного  театру.  Після  того  як

Угорщина отримала політичні права всередині «двоєдиної» Австро-Угорської

монархії,  були  створені  передумови  для  розвитку  національної  угорської

культури та мистецтва. Г. Малеру була надана майже повна свобода у відборі

виконавців  (співаків  і  оркестрантів),  виборі  репертуару  і  навіть  режисурі

вистав. Йому вдалося зібрати хорошу оперну трупу з угорських артистів і в

                найкоротший  термін  виконати  постановки  не  лише  «Золота  Рейну»  і

                  «Валькірії»,  а  й  інші  частини  тетралогії  Р.Вагнера  на  угорській  мові.

Незабаром в  репертуарі  театру  з’явилися «Фіделіо»  Л.Бетховена,  «Весілля

Фігаро»  і  «Дон-Жуан»  В.  Моцарта,  «Бал-маскарад»  та  «Аїда»  Д.  Верді,  а

також одна з перших угорських національних опер Ференца Еркеля «Марія

Баторі». 

            Трирічна  робота  в  Будапешті,  безумовно,  принесла  Г.Малеру

задоволення –  постановка  близько  тридцяти  оперних  і  чотирьох  балетних

вистав,  але  смерть  батьків  композитора,  потреба  в  опіці  над  молодшими

сестрою і братом, конфлікт з інтендантом театру спричинились до розірвання

           контракту,  розрахованого  на  10  років,  і  виїзду  маестро  в  1891  році  до

Гамбурга.
                  Це  місто  займало  велике  місце  в  культурному  житті  Німеччини.

            Діяльність  концертних  організацій  і  особливо,  оперного  театру,

   користувалася  підтримкою  міської  влади.  Оперна  трупа  в  Гамбурзі  була

                  однією  з  кращих  у  Німеччині.  В  гамбурзькій  опері  Г.Малер  здійснив

            постановки  опер  відомих  композиторів  Р.Вагнера,  Д.Верді,  В.Моцарта,
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Ж.Бізе,  Б.Сметани,  П.Чайковського  та  інших.  Велику  творчу  сатисфакцію

Г.Малер отримував  диригуючи  симфонічними концертами,  в  яких  звучали

твори  Л.Бетховена,  Ф.Шуберта,  А.Брукнера.  Плідно  формувалась  також  і

його композиторська діяльність.

  Саме  в  гамбурзький  період  був  створений  другий вокальний  цикл,

                збірник  пісень  «Чарівний  ріг  хлопчика»  (1892-1895)  на  народні  тексти,

зібрані німецькими письменниками-романтиками –А. Арнімом і Ф. Брентано

на  початку  XIX століття.  У  дванадцяти піснях  укладено  разюче  багатство

сюжетів, які розкривають різні сторони життя німецького народу. Образний

світ деяких пісень цієї збірки визначив зміст симфоній № 2, № 3 та № 4.

                  Конфлікти  з  дирекцією  і  режисером  театру,  які  не  розуміли

реформаторських прагнень композитора, вбачали в ньому лише «порушника

спокою», змусили Г.Малера виїхати до Відня.

  Наступний творчий -  віденський  період (1896-1907)  -  Г.Малера був

найбільш  важливим  етапом  в  житті  і  творчості  композитора.  Віденський

період  -  час  розквіту  і  визнання  Г.Малера  як  диригента,  в  першу  чергу  -

оперного.  Почавши  свою  діяльність  у  Відні  в  якості  третього  диригента

                  Придворної  опери,  він  через  кілька  місяців  зайняв  пост  директора  і

              приступив  до  реформ,  які  висунули  Віденську  оперу  на  перші  місця  в

рейтингу  європейських  театрів.  Він  виявляв  неймовірну  вимогливість  до

виконавців-співаків  і  оркестрантів,  нетерпимість  до будь-якої  неточності  і

                неохайності  у  виконанні.  Г.  Малер,  будучи  режисером  вистав,  умів

            підпорядковувати  кожну  деталь  і  штрих  художньому  задуму  твору.

Протистояв безцеремонному втручанню придворних кіл в справи театру .

 Природньо, що радикальні нововведення Малера, зустрівши підтримку

з боку кращих виконавців передової художньої інтелігенції Відня, викликали

              явну  опозицію  з  боку  придворних  кіл,  аристократії,  малообдарованих

                артистів,  частини  критики  і  бюргерства,  які  абсолютно  не  бажали

розлучатися зі звичними оперними штампами і рутиною.
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              Незважаючи  на  велике  навантаження,  якого  вимагала  його  посада

директора, художнього керівника, головного диригента придворного оперного

театру,  у цей період були створені п’ять симфоній (з 4-ї до 8-ї).

 Четверта симфонія завершила ранній етап творчості Г.Малера і першу

симфонічну тетралогію, об’єднану близькими ідеями і методами їх втілення.

 Наступні три симфонії - П'ята (1901-1902), Шоста (1903-1904) і Сьома

(1904-1905),  утворюють трилогію і  відкривають  новий період симфонічної

творчості  композитора.  Тісно  пов’язаний  з  першим,  він  багато  в  чому  і

відмінний від нього - в першу чергу тим, що Г.Малер звертається тепер до

інструментальної непрограмної симфонії - драми, яка не потребує пояснення

словом.
 В  цьому  ж  періоді  Г.Малер  створив  вокальні  цикли:  «Сім  пісень

останніх  років»  (п'ять  -  на  слова  німецького  поета  Ф.  Рюккерта  і  дві  -  з

«Чудового рогу хлопчика», 1899-1903) і «Пісні про померлих дітей» (на слова

Ф.Рюккерта, 1901-1904).

  Додатковим  імпульсом  до  творчої  діяльності  Г.Малера  стало  його

одруження на Альмі Шиндлер, дочці відомого художника Карла Молля. Про

це  свідчать  листи  композитора  до  дружини,  де  він  ділився  з  нею  своїми

              творчими  задумами.  Завдяки  Альмі,  відбулося  знайомство  з  групою

                віденських  поетів,  музикантів  і  художників.  Один  з  них,  обдарований

художник-декоратор А. Роллер, прекрасно розумів закони взаємодії музики і

живопису в театрі, став соратником і помічником Г.Малера в справі реформи

          Віденської  опери.  Особливо  цікавими  були  спільні  постановки  «Весілля

          Фігаро»,  «Дон-Жуана»,  «Чарівної  флейти»  В.Моцарта,  «Фіделіо»

Л.Бетховена, «Валькірії» Р.Вагнера. Сучасників особливо вразила постановка

«Трістана  та  Ізольди»,  де  партитура  була  найтіснішим  чином  пов’язана  з

драматургією.  

 У цей період Г. Малер двічі (в 1897 і 1902 роках) побував в Росії. Він

виступав  у  Москві  і  Петербурзі  з  симфонічними концертами,  в  яких  були

виконані  твори В.Моцарта, Л.Бетховена,  Р.Вагнера,  П.Чайковського і  Друга
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                симфонія  самого  Г.Малера.  Російська  аудиторія  і  музична  критика  з

ентузіазмом  зустріли  диригента  і  композитора,  оцінивши  його  величезну

волю  і  самодисципліну,  які  дозволили  втілити  такий  величний  художній

задум. 

 Після закінчення в 1906 році Восьмої симфонії, у житті композитора

почалася  смуга  важких життєвих  випробувань.  Влітку 1907  року померла

маленька дочка Марія-Анна. Одночасно  він дізнався  про серйозну хворобу

серця, тому навесні цього року Г.Малер змушений був піти з поста директора

і диригента Віденської опери. Десятирічна боротьба з відсталістю, рутиною в

              театрі,  продажністю  музичної  критики,  байдужістю  придворних  кіл  не

 принесла  бажаних  результатів  художнику,  який  не  знав  компромісів.  Він

 прийняв рішення поїхати не тільки  з  Відня,  а  й з Австрії, давши згоду на

місце диригента в кращому оперному театрі США - «Метрополітен-опера».

Ще до від'їзду в Нью-Йорк, він в останній  раз восени 1907 роки завітав  в

Росію, де його концерти пройшли, як і раніше, з грандіозним успіхом.

 Останні роки (1908-1911). У грудні 1907 року Малер переїхав в Нью-

Йорк,  де  почався  останній,  найбільш короткий і  трагічний період в  житті

композитора. У сезоні 1909-10 років Г.Малер погодився на керівництво Нью-

            Йоркським  оркестром.  Працюючи  в  прославленому  оперному  театрі,  до

постановок в якому запрошувалися чудові закордонні гастролери, він і тут не

зустрів  з  боку  театральної  адміністрації,  музичної  критики  і  своїх  акторів

              справжнього  розуміння  і  підтримки.  Непосильні  норми  виступів  (65

концертів за сезон) остаточно підірвали сили композитора. Навесні 1911 року

                  його  відвезли  на  лікування  в  Париж,  але,  на  жаль,  поїздка  виявилася

безрезультатною, і Г.Малер умовив відвезти його до Відня, де 18 травня він

помер у віці 51 року.

 Роки перебування Г.Малера в США ознаменувались створенням двох

останніх  симфоній  -  «Пісні  про  землю» і  Дев’ятої.  Десята  симфонія  була

лише розпочата. У 20-х роках Ернст Кшенек (австрійський і американський

                композитор)  відредагував  дві  частини,  а  в  1963  році  англійський
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               музикознавець  Дерек  Кук  завершив  за  ескізами  Г.Малера  решту  частин

симфонії. Судячи з тематичного матеріалу,  вона була  задумана, як «Данте-

симфонія». 

              Передчасна  смерть  Г.Малера  приголомшила  весь  світ.  До  Відня

                надходили  співчуття  від  музикантів  багатьох  країн.  Повніше  і  ясніше

                висловив  гіркоту  втрати  всіх  справжніх  цінителів  творчості  Г.Малера  і

            справжнього  високого  інтелектуального  мистецтва  чеський  музикант  і

громадський діяч 3денек Неєдли, який написав у празькій «Музичній газеті»

2  червня  1911:  «Він  помер як  герой.  Він  боровся зі  смертю так  само,  як

раніше  -  з  життям...  У  творчості  Малера  сучасність  -  її  музика,  життя,

естетичні погляди - знайшла своє синтетичне вираження». 

1.2. Витоки та специфіка симфонічної концепції

           В  музикознавчій  літературі,  присвяченій  творчості  Г.Малера,  його
  спадщина  розглядається  в  широкому  культурному  та  історико-музичному

             контексті.  Симфонічна  творчість  поділяється  на  декілька  груп:  Першу

симфонію  розглядають  як  Пролог;  Другу,  Третю  і  Четверту  –  як  першу

трилогію; П’яту, Шосту і Сьому – як другу трилогію; Восьму як кульмінацію,

а Дев’яту і «Пісню про землю» - як епілог. «Якщо хочеш створювати музику,

 то не можна прагнути  живописати, розповідати або описувати. Те, про що

говорить музика - це тільки людина у всіх її проявах- те, що вона відчуває,

мислить,  дихає,  через  що  страждає»,  -  писав  Густав  Малер  (1860-1911).

                Мистецтвознавець  І.  Барсова,  досліджує,  як  цей  принцип  втілився  в

симфонічній творчості знаменитого  австрійського диригента і композитора,

                    аналізуючи  всі  його  десять  симфоній  і  «Пісню  про  землю»,  а  також

розмірковує про пов'язані з ними проблеми форми і стилю. 

            Музикознавець  І.  Соллертинський  називав  його  симфонії

        «грандіозними  філософськими  поемами».  Відзначимо,  що  однією  з  назв

Першої  симфонії  спочатку  була  «Симфонічна поема» і  «Поема  в  звуках  у
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формі симфонії». Ми розглянемо докладніше симфонії №1,2,5, які заявлені у

змісті роботи.

   Задум Першої симфонії виник у композитора  у Касселі 1884 року і

лише великий талант дозволив 24-річному диригентові виносити і створити

таку складну симфонічну ідею і конструкцію. Вже у вступі та головній темі

            першої  частини  оркестрове  звучання  висвітлює  контури  авторських

вокальних циклів і окремих пісень. Життєрадісна і мрійлива музика другої

частини,  в  основі  якої  селянський  танець  лендлер. На першому виконанні

                  Малер  назвав  її  Симфонічною  поемою  і  об’єднав  перші  дві  частини

загальною  назвою  «  В  дні  юності»,  а  наступні  дві  –«Людська  комедія».

Визначення  «трагічна іронія»,  яке дуже  часто  застосовується  щодо музики

Г.Малера,  вперше  було  адресоване  його  третій  частині  Першої  симфонії.

Чистосердечний герой  зустрічається  з  лицемірством,  нещирістю;  завершує

симфонію образ героя, який йде в гори до мудрого поєднання з природою. 

Успіху перше виконання не  мало, навіть  у  близьких  друзів  Г.Малера

«Симфонічна поема» викликала подив, і пізніше твір в цілому і окремі його

                  частини  отримали  програмні  назви.  «...  Свого  часу,  -  писав  Малер

Маршальку, - друзі спонукали мене, щоб полегшити розуміння Симфонії D-

dur, забезпечити її свого роду програмою. Таким чином, я вже заднім числом

вигадав цю назву і пояснення …».

Він дав своєму твору назву «Титан», за прототипом героя поеми Жан

Поля Ріхтера «Титан». Тепер це вже була симфонія в двох розділах і п'яти

частинах. Перший розділ отримав назву «Aus den Tagen der Jugend» («Із днів

юності»), з підзаголовком цілком в стилі Жана Поля Ріхтера «Квіти, плоди і

колючки» , складовими частинами її були - «Frühling und kein Ende»(«Весна

без  кінця»;  Introduction  і  Allegro  comodo),«Blumine»(Andante)  і«Mit  vollen

Segeln»(«На всіх вітрилах»; Scherzo). Другий розділ Малер назвав «Commedia

              humana»  («Людська  комедія»);  включена  в  нього  четверта  частина

перетворилася в «Totenmarsch  in Callots Manier»  ( «Траурний марш в стилі

                Калло»;  Малер  мав  на  увазі  Жака  Калло,  безпосередньо  натхненний
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«Фантазіями в манері Калло» Е. Т. А. Гофмана ), а Molto appassionato - в «Dall

'Inferno al Paradiso» ( «з пекла до раю») . 

У жовтні 1893 року в Гамбурзі та в 1894 році у Веймарі, на фестивалі

«Загального  німецького музичного  союзу» Г.Малер виконував цей  твір  під

назвою «Титан:  Поема  в  формі  симфонії»  (нім.  Titan,  eine  Tondichtung  in

Symphonie-form).

В  Другій  симфонії,  тривалістю  80  хвилин,  з  об’єднаним  звучанням

оркестрового складу- збільшеними учетверо дерев’яними духовими, по шість

труб  і  валторн,  вісім  литавр,  два  великих  барабани,  хор,  солісти,  орган,

закулісний  оркестр  –  Г.Малер  розгорнув  складну  концепцію  з  містичним

фіналом:  зародження,  розквіт,  смерть  і  воскресіння  –  етапи  філософських

роздумів автора про життя, долю і смерть. Композитор вірив в «паралелізм

між життям і музикою» і говорив, що він «не написав жодної ноти», яка не

була  б абсолютно правдивою . Відповідно до цих положень, багато з його

            симфоній  носять  автобіографічний  характер.  Це  стосується,  насамперед,

  перших  двох  симфоній,  про  які  Г.Малер  «Обидві  мої  симфоніїсказав:  -  

вичерпують зміст усього  мого життя.  Те, що я  вклав в них, це пережите  і

вистраждане, поезія і правда в звуках. Для того, хто зумів би по-справжньому

прочитати їх, моє життя, в дійсності, виявилося б прочитане наскрізь» .

            П’ята  симфонія  Г.Малера  відкриває  другу  трилогію  малерівських

симфоній, де  герой вступає  на  шлях  боротьби з пітьмою. Складні пошуки

місця людини в  суспільстві  і  природі,  проблеми життя  і  смерті,  правди  і

                лицемірства,  віри  і  безвір’я,  які  були  основними  темами  попередніх

симфоній, у П’ятій змінюються темами боротьби людини з  усім цим злом.

Центральне місце у першій частині посідає жалобний марш, який уособлює

все  вороже до радості,  світла,  гуманності.  Після насичених  психологічних

напластувань  першої  частини  йде  надмірно простуватий віденський  вальс

                другої  частини  та  світле  поетичне  Adagietto  з  вишуканим  колоритом

струнного  квінтету  і  арфи.  Без  перерви  відразу  вступає  фінал  –  мужній,

ясний, сильний. У П’ятій симфонії переважають світлі, оптимістичні образи,
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              близькі  Третій  симфонії  композитора,  в  ній  закладений  оптимістичний

початок нової трилогії. 

            Симфонії  Г.  Малера  стали  реформаторськими  нововведеннями  в

кінці XIX століття. Необхідно відмітити нерозривний зв’язок пісні і симфонії

              в  творчості  Г.Малера:  мелодії  пісень  неодноразово  ставали  важливими

              темами  його  симфоній або  цілком  включалися  в  симфонії як  самостійні

                вокальні  епізоди. В  кінці  творчого  шляху  пісенний  цикл  і  симфонія

сплавилися воєдино в симфонії-кантаті «Пісня про землю» (1908) (всі її шість

частин вокальні). 

Важливе місце в естетиці Г.Малера займає вчення Гете (німецький поет,

                  драматург)  про  те,  що  переживання  і  життєвий  досвід  є  важливою

        передумовою  художньої  творчості.  симфонізм  частоМалерівський  

сприймається  як  абсолютна  музика,  проте  деякі  рукописи  автора  (ескізи,

           фрагменти нотних  коректур)  часто  містять  позначки  герменевтичного

значення: програмні заголовки, поетичні тези, жартівливі нарікання, вигуки,

асоціації та натяки. Вони вражаюче доводять, що  симфонізм вмалерівський
цілому жодним чином не може бути віднесений до розряду чистої музики і

його  слід  сприймати  як  музику,  в  якій  відображені  особисті,  біографічні,

              літературні  та  філософські  моменти  життя  композитора.  Тому  системне

              дослідження  симфонізму  Г.  Малера  повинно  починатися  з  осягнення

духовного світу композитора, що при концертному виконанні симфоній слід

неодмінно враховувати. 

            Більшість  симфоній  Г.Малера  відхиляється  від  норм  традиційного

симфонізму. Навіть у зовнішньому вигляді партитур очевидна їх новизна, яка

виявляється в цілому ряді характерних прикмет. Це різна кількість і порядок

частин,  об'єднання  останніх  в  більші  розділи,  введення  вокальних  партій,

сольних і хорових, а також цитати з камерної вокальної творчості (в процесі

            роботи  над  Першою  симфонією,  Г.Малер  використовував  тематичний

     матеріал  пісень  «Йшов  я  нині  вранці  через  поле»  (в  першій  частині)  і

«Блакитні очі мого скарбу» (у третій)), симфонічна обробка окремих пісень і
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тематичні зв’язки між окремими частинами. Чотири симфонії (Друга, Третя,

Четверта  і Восьма) належать  до жанру симфонічної кантати. Дві з  циклу -

Друга  і  Восьма  -  наближаються  до  ораторії;  Восьму  можна визначити  як

синтез ораторії, музичної драми, містерії та симфонії. Незважаючи на майже

одночасне виникнення жанрів ораторії, кантати і опери в XVII столітті і  їх 

певну  схожість,  ораторія  відрізняється  від кантати розгорнутим  сюжетом  і

                більшими  розмірами,  а  від  опери  —  переважанням  оповідності  над

драматургією, а також відсутністю сценічної дії та художнього оформлення

      (хоча  бувають  винятки). У  Восьмій  симфонії  відбувається  сплав жанрів

                 симфонії  і  ораторії,  до  них  додається  ще  більш розгорнутий  сюжет  та

           тематичний  розвиток  матеріалу. Виконання  Восьмої  симфонії  потребує

колосальних вокальних та інструментальних зусиль, за нею закріпилась назва

«симфонія  тисячі»  (  нім.  Simfone  der  Tausend)  ,  або  «  Симфонія  тисячі

учасників»  (насправді  виконується  меншою  кількістю  учасників).  Останні

              симфонії  Г.Малера  можуть  бути  поставлені  поруч  з  вагнерівським

            «синтетичним  художнім  твором»  (Gesamt-Kunstwerk),  яким  він  так

захоплювався.

                  На  рубежі  XIX-XX  століть  Г.Малер  був  одним  з  європейських

композиторів, чиї твори пронизані глибокою філософською проблематикою.

До типових особливостей малерівських стилю відноситься опора на існуючі

жанри народної  та міської музики  (це пісня,  танець,  найчастіше  лендлер і

вальс,  військовий  або  похоронний  марш,  військовий  сигнал,  хорал).  Щоб

полегшити слухачеві  сприйняття  своїх  філософських  ідей,  Г.  Малер  часто

      включав  в  симфонії  поетичні  тексти,  доручаючи  їх  виконання  хору  або

співакам-солістам. У Другій, Третій і Четвертій симфонії це тексти народних

пісень з «Чарівного рога хлопчика» на вірші німецького поета Ф. Клопштока

(у  2-й  симфонії)  і  рядки  німецького  фолософа  Ф.  Ніцше  (в  3  симфонії);

Восьма симфонія опирається на текст заключної сцени «Фауста» Гете. 

  Перша,  П’ята,  Шоста,  Сьома  і  Дев’ята малерівські  симфонії  -  чисто

інструментальні, але їх задуми народилися з пісень. Саме пісня в сольному,
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хоровому або оркестровому викладі в симфоніях Г.Малера є головним носієм

узагальненої ідеї симфонізму. 

            У  більшості  симфоній  Малер  відмовляється  від  класичної 4-

частинної будови: у Другій і П’ятій симфонії – п’ять частин; в Третій - шість,

у Восьмій - усього дві. Змінюється також традиційна послідовність частин, їх

темпові співвідношення. 

Серед відкриттів Г. Малера у сфері форми слід відмітити майже повне

уникнення точної репризи; вживання рафінованих варіаційних форм, в яких

                загальний  ритмічний  малюнок  теми  зберігається,  тоді  як  змінюється  її

інтервальний  склад;  застосування  різноманітних  витончених  поліфонічних

прийомів, що породжує іноді вельми сміливі гармонічні поєднання. Г. Малер

ніколи не претендував на винахід нової музичної мови, проте він створював

                складну музику  Пристрасть  композитора  до  сигналів  труб,  і  взагалі  до

            військово-духової  музики,  легко  пояснюється  дитячими  спогадами  про

військові паради на його Батьківщині.      

В  оркестрі  Г.Малера знайшли втілення  дві  тенденції,  характерні  для

              початку  ХХ  століття:  з  одного  боку,  розширення  оркестрового складу,  з

іншого – звучання в певних частинах камерного оркестру. 

              За  життя  Г.Малера  його  музика  часто  недооцінювалася.  Симфонії

Г.Малера іменувалися «симфонічними попурі», їх засуджували за стильовий

еклектизм,  зловживання  «ремінісценціями»  з  інших  авторів  і  цитатами  з

австрійських народних пісень. Майстерну композиторську техніку Г.Малера

не заперечували, але його звинувачували в тому, що незліченними звуковими

ефектами і застосуванням грандіозних оркестрових (а іноді і хорових) складів

          він  намагається  приховати  свою  творчу  неспроможність. Німецький

   музичний  критик Теодор  Адорно (1903-1969) першим  зумів  показати,  що 

різного роду злами та відхилення у Г.Малера ніколи не бувають випадковими,

               навіть  якщо  вони  не  підкоряються  звичайним  законам  музичної  логіки.

            [4] Адорно  (німецький  філософ)  також  першим  відзначив  самобутність
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загального «тону» музики  Малера, який робить її відразу впізнаваною і не

схожою на жодну іншу. 

        1.3.  Симфонічний  оркестр  Г.Малера: інструментарій,  звучання,

стилістика 

                Оркестровий  стиль  Г.  Малера  –  це  відображення  двох  тенденцій

                  століття  у  ставленні  до  оркестрового  складу  –  з одного  боку  процес

збільшення, а з іншого – зменшення його кількості. Для втілення образного

змісту  використовувались  як  грандіозний  оркестровий  склад,  так  і  склад

камерного  оркестру.  Г.  Малер поряд  з  Р.Вагнером виявив  інтерес  до  обох

полюсів звучання  оркестру.  Симфонічний стиль Г. Малера формувався  під

сильним впливом оперної музики Р. Вагнера, нормою великого оркестру ще у

ранній творчості Г. Малера став вперше застосований Р. Вагнером у «Кільці

      Нібелунгів»  почетвірний склад  дерев’яних  духових  та  вдвоє  збільшений

склад мідної групи. Саме мідним духовим інструментам в оркестрі Малера

відводяться дуже важливі ролі як у сольному звучанні, так і в tutti.

   Малерівське  трактування  такого  грандіозного  оркестрового  складу

      відрізняється  винятковою  різноманітністю.  Композитор застосовував

традиційні інструменти в нехарактерних для них регістрах і досягав цікавих

 звукових  ефектів  незвичайним  поєднанням  оркестрових  голосів.  Фактура

його музики дуже мінлива, часто масивне tutti оркестру раптово змінюється

самотнім solo. Характерна також доволі щільна оркестрова фактура. Він ввів

в симфонічний оркестр нові інструменти, такі як гітара, мандоліна, челеста,

cowbell. 

          Композитор прагнув  експлуатації  всіх  ресурсів  інструментів  у

досягненні нових фарб і домагався збагачення виразності дерев’яних і мідних

              духових.  Один  з  найоригінальніших  прийомів  досягнення  виразності  у

                  Г.Малера  –  це  використання  крайніх  регістрів  діапазону,  вищих  -  у

інструментів басової теситури і низьких - у інструментів високої теситури.
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              Для  підкреслення  рельєфності  звучання,  композитор  часто  вдається  до

                  динамічних  змін  у  звучності  мідної  та  дерев’яної  груп.  Г.  Малер

вперше використав оригінальний прийом гри розтрубом вгору у дерев’яних

духових, часто вдається до прийому glissando у валторн і дерев’яних духових.

Композитор  вміло  вирівнює  звучання  всіх  груп  оркестру.  Дерев'яні

духові сміливо конкурують з міддю в силі і яскравості звучання. Він включає

в свої партитури різновиди дерев'яних духових інструментів різних строїв, а

також вводить нові. Для цієї мети композитор використовує кларнет строю in

                   Es та  in D,  фаготи,  гобої,  флейти  у  високому  регістрі.  Але  основним

прийомом композитора стає гротескове використання духових інструментів.

Так, в Першій і П’ятій симфоніях ми знаходимо гострі несподівані контрасти:

              на  фоні  piano  раптом  лунає  різке  унісонне  звучання трьох

кларнетів fortissimo або м'яка мелодійна лінія раптом уривається глузливими

            уривистими  звуками кларнета.  Причому,  щоб  звучання  кларнетів  було

            саркастичним,  автор  робить  позначку  в  партіях: «розтруб  вгору». Іноді

композитор вказує грати окремі теми «пародіюючи».

Разом з яскравими, чистими, без домішок тембрів інших інструментів

вводить засурдинені мідні духові інструменти. Їх звучання сприяє створенню

            музичних  образів  гіркоти,  іронії,  сарказму.  Експресивність  емоційного

звучання, яку виконує в оркестрі мідна група, характерна для композитора в

        багатьох  його  творах.  Цікавий  динамічний  ефект  створює  композитор  в

деяких своїх творах, розташовуючи додаткові склади мідних духових (банди)

за концертною естрадою або на хорах.

          Малерівський  симфонізм  дуже  близький  до  симфонізму

П.Чайковського, а лірика Г.Малера перегукується з лірикою П.Чайковського, і

це відчувається у використанні труби solo (труба, як відомо, відіграє важливу

роль в оркестрі П.Чайковського і дуже виразна саме у ліриці). У 20-ті роки

Борис Асаф’єв вперше відмітив подібність емоційного тонусу в симфоніях,

напружений ліризм, який проникає не лише у мелос, але і у власний розвиток

              музичного  матеріалу.  Пізніше  І.  Соллертинський  визначив  цих  двох
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композиторів як «найбільш патетичних композиторів європейської музики»,

художниками , глибоко спорідненими у творчому напрямку. [40]

 Симфонізм Г.Малера переважно лірико-драматичного плану – це вплив

            лірико-психологічної  опери  ХІХ  століття.  Його  широко  розгорнута,

          темброво-мінлива  оркестрова  тканина  густо  насичена  співаючими

інструментальними голосами. Г.Малер використовує трубу у всіх її функціях,

     які  склались  в  епоху  романтизму:  як  сольного інструмента,  у ансамблі  з

іншими духовими інструментами, для підтримки струнних. Також, основна

функція труби в симфоніях виконує сигнальну і фанфарну роль. 

            Будучи  диригентом  кращих  оркестрів  Австро-Угорської  імперії,  Г.

Малер мав унікальну можливість відтворення своїх композиторських задумів

у звучанні живого оркестру. У музиці для Г.Малера все було важливим, для

нього не існувало нічого другорядного. Артистів оркестру він переконував,

                  що  їх  партії  надзвичайно  відповідальні,  навіть  якщо  ці  партії  були

невеликими за обсягом та не дуже складними. Вимогливість Малера до своїх

                    творів  не  знає  меж:  до  останніх  днів  він  переглядав  власні  симфонії,

редагував інструментування тощо. 

  Аналізуючи структуру  малерівського  оркестру,  слід  відмітити  лише

зовнішнє збереження розділення на темброві групи.  Насправді, в структурі

оркестру відбувається глибокий процес  послаблення тембрових зав’язків, а

потім і розкладення єдиної по тембру групи. Натомість Г.Малер висуває іншу

організацію оркестрової вертикалі , яка виходить з посилених поліфонічних

прагнень. Це – комплекс тембрально різних голосів або пластів. При цьому

композитор  часто  використовує  дисонанси  та  хроматизми,  декілька  тем  у

кожній частині одного твору пов’язані не лише одна з одною, але й з темами

інших частин того ж твору. 

«Достовірно велике  перетворення,  здійснене  Г.  Малером в  мистецтві

              інструментування,  полягало  в  тому,  що  від  колишньої  диференціації

оркестрових груп (з неї виходили і романтики XIX століття), він дійшов до

диференціації  індивідуалізованих  інструментальних  голосів,  повідомляючи
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              всякому  свою  гостро  характерну  інтонацію,  штрих  і  динамічне

нюансування».

РОЗДІЛ 2

ТРАКТУВАННЯ ПАРТІЙ ТРУБИ В СИМФОНІЯХ Г.МАЛЕРА
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2.1 Загальна характеристика частин та собливості виконання партії 

труби в симфонії №1

             Симфонії  Г.  Малера  широко  відомі  завдяки  філософській  глибині

         музики,  нестандартній  оркестровці,  масштабності  мислення.  Вони
вимагають високого оркестрового рівня музикантів, особливо виконавців на

духових інструментах, тому далеко не кожний симфонічний оркестр має їх у

репертуарі.  Тому молоді  музиканти-духовики  мають  обмежені  можливості

виконання симфоній Г.Малера, більше того, не кожний висококваліфікований

професіонал зважиться на виконання сольних та перших партій у симфоніях,

як правило, вони обмежуються лише вивченням окремих соло.

  Крім партитури  (2-е  видання,  Венеція,  1906р.)  ще  одним матеріалом

                 дослідження  була  обрана   Симфонії  №1  Густава  Малера  у  виконанні

Люцернського фестивального оркестру під батутою італійського диригента і

музичного діяча Клаудіо Аббадо.

Виконавський  аналіз  партій  труби необхідно здійснювати в  контексті

музичної драматургії симфонії та кожної її частини.

Працю над твором було розпочато приблизно в один період з роботою

над вокальним циклом «Пісні мандрівного підмайстра», саме цей цикл став

тематичною основою Першої симфонії Г.Малера. Змістом даної симфонії ще

досить молодого композитора є питання сенсу буття, переживання та почуття

героя, яким, вірогідно, є сам автор.

Перша частина 

В симфонії викладені партії першої, другої труби (in F), третьої (in Bb,

  in F),  четвертої  (in  F)  та  п’ятої  (in  F,  reinforcement).  Більш детально буде

розглянута партія першої труби (in F).

Назва документа: Вонс Д. Магістерська чистовик Без додатків…
ID файлу:
1011372674

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 26 з  71

https://unicheck.com


27

На фоні легких флажолетів струнних з’являються віддалені мотиви, які

             переносять  слухача  у  ранковий  ліс:  перегуки  коротких  фраз  дерев’яних

духових,  мисливські  награші  труби  та  валторни.  На  фоні  литавр  звучить

    повільний  вступ,  який  зароджується  в  партії  струнних  басів.  Поступове

наростання  звуку приводить до початку сонатного алегро,  до простої пісні

«Ging heut Morgen ubers Feld». Характер музики радісний,  - прославляється

                  безтурботна  життєрадісність.  У  ній  і  головна  і  побічна  партії  не

протиставляються  одна  одній,  а  навпаки,  продовжують  одна  одну.  Пісня

звучить двічі, замикаючи експозицію. 

              Поява  партії  труби  відбувається  після  вступу  дерев’яних  духових

інструментів. Це відкрите  фанфарне  соло  трубної  групи на  фоні  акорду у

струнної групи. Не зважаючи на доволі повільний темп на самому початку

     симфонії,  є  вказівка  langsam та  schleppend (повільно,  мляво).  Складність
виконнання цих фанфар (починаються з  чистої квінти) полягає у високому

регістрі та динаміці Важливо дотриматися синхронного виконня між 1 таррр. 

2  трубами;  потрібно  заграти  в  одному  темпі,  динаміці,  чіткості  штриха  і

фразуванні. Партії мідних духових звучать ніби «здалека» впродовж усього

епізоду вступу (зазвичай ці фанфари виконують за лаштунками). Труба має

«матовий», прикритий звук.

          Розглянемо  технічні  особливості  виконання  залігованих  нот,

   пунктирного  ритму на   з  динамікою  на  прикладі  вступу  партіїstaccato ppp 

труби. У виконанні залігованих нот використовується  проста атака. Також,

щоб зберегти чіткість і виразність характеру музики, після першої залігованої

ноти,  робиться  мікропауза.  Потрібно  грамотно  з’єднти  дві  тридцять  другі

тривалості з тріолею, щоб уникнути пришвидшення.

Чергування твердої атаки допомагає полегшити виконання пунктирного

ритму в швидкому темпі.  Особливу увагу слід  звернути на пришвидшення

темпу і візуальному контакту з диригентом. (Додаток А.1.)

                Динамічно  партії  першої  і  другої  труби  мають  бути  однаковими,

важливо також зберегти чіткість штриха.

Назва документа: Вонс Д. Магістерська чистовик Без додатків…
ID файлу:
1011372674

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 27 з  71

https://unicheck.com


28

У 23 такті 1 цифри, на фоні залігованих нот в партіях першої та другої

                труби,  важливим  є  вступ  третьої  труби,  необхідно  зберегти  характер,

скопіювати заданий першою і другою трубами штрих і не втратити темп.

Ритмічний малюнок третьої  труби аналогічний з  партіями першої  та

другої. В партії третьої труби також присутня залігована нота, на фоні якої

звучать партії інших труб. В цьому епізоді вони немов «перегукуються» між

собою. (Додаток А.2.)

Наступний фрагмент дуже схожий на попередній. Звучить двоголосся

                першої  і  другої  труби.  Потрібна  висока  ансамблева  майстерність,  щоб

                виконати  синхронно  квартові  ходи  у  швидкому  темпі.  Виконавці  часто

використовують прийом потрійної допоміжної атаки, і пропонують диригенту

не приспішувати темп, для того щоб, зберегти чіткість виконання. (Додаток

А.3.) 

В цьому  епізоді  потрібно  здійснити  правильний  підбір  динамічного

плану,  щоб  виконавці  виконали ці  чисті  інтервали  з  легкістю. Це сольний

низхідний хід труб на фоні звучання віолончелей та контрабасів.

Далі звучить двоголосся партій першої та другої труби. Цей фрагмент

подібний на  попередні як  ритмічно,  так і  мелодійно.  Для  всього  оркестру

зберігається динаміка , тому групі труб потрібно доволі стримано грати ціpp

сигнали  і  не  провокуватися  на  зростання  динаміки.  Ці  фанфари  -  це  так

званий «золотий хід».  Спосіб  виконання (атака)  лишається тою ж,  що і  в

попередніх фрагментах. (Додаток А.4.)

Згодом звучить соло першої труби, яка відтворює тему пісні «Ging heut

                 Morgen  uber's  Feld»  зі  збірки  «Пісні  мандрівного  підмайстра».  Ця  тема

  прозвучить  ще багато разів  впродовж частини.  Динаміка  Доповнює церр.  

              соло  хід  альтів  (умовне  двоголосся). Дуже  важливо  зробити  невеличке 

crescendo, щоб наступне diminuendo звучало більш контрастно, як у першому

так і другому проведенні цієї теми. Тембр дуже м’який, тут труба ще звучить

ніби на відстані. (Додаток А.5.)
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Цей епізод виконується простою атакою, так кожен звук цієї мелодії має

виконуватись окремо, строго штрихом на динаміці , аstaccato,   pp  правильне
фразування  допоможе оркестранту виконати його легко.

Трохи згодом партія першої труби повністю повторюється, проте вже на

іншому динамічному нюансі; виконавець може виконати цю фразу на , такmp

як плотність оркестрування стає більше насиченим. Впродовж п’яти тактів в

кінці мелодії є залігована нота, яка вимагає від виконавця хорошого запасу

 дихання.  Незважаючи  на  динамічний  знак ,  звук  труби  має  бути  дещо р

виразнішим. (Додаток А.6.)

Надалі  та  сама  мелодія  звучить  на  зростаючій  динаміці,  поступово

з’являються  нові  групи,  а  партії  труби  накладається  на  партію  струнної.

Звучання оркестру стає більш яскравим та наповненим, труба вже не звучить

віддалено. (Додаток А.7.)

                Хоча  ще  присутня  динаміка   труба  звучить  досить  виразно  тар,

виділяється на  фоні партії інших інструментів. Важливо підкреслити зміну

               гармонії  (мінор)  у  цьому  низхідному  ході,  зберігаючи  штрих  .stacatto

Необхідна майстерність фразування та ансамблеве чуття зі струнною групою.

(Додаток А.8.)

В цьому епізоді партія першої труби звучить дуже м’яко, проте виразно

і дещо «жалібно», та виділяється за рахунок тембру на фоні  в інструментівpp

          басової  групи,  які  виконують  штрих  .  Виконавець  може  зробитиstacatto

невеличке crescendo і виконати цю фразу у більш комфортній йому динаміці.

(Додаток А.9.)

Надалі декілька тактів звучить октавний унісон партій першої та другої

               труби  і  у  валторновій  групі.  Використовується  проста  атака.  Виконавці

можуть  заграти  цей  епізод  голосніше,  зосередивши  увагу  на  інтонаційні

проблеми. (Додаток А.10.)

Партія  труби в  наступному епізоді  контрастує  на  фоні  партій  інших

інструментів.  Дуже важливо підготувати сурдину заздалегідь  та  встигнути

              скоригувати  стрій.  Складність  виконання  даного  фрагменту  полягає  у
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ансамблевій  взаємодії  та  синхронному  вступі  трубної  групи.  Динаміку  і

штрих  можна дещо перебільшити,  адже  гра  з  сурдиною потребує  більшої

майстерності  та  контролю,  щоби  зберегти чіткість  і  виразність  цієї  фрази.

                Загальний  характер  музики  досить  схвильований,  тоді  як  партія  труби

повторює свою тему,  яка  по  характеру нагадує  мисливський заклик.  Темп

також відрізняється від попереднього, він дещо швидший. В цьому фрагменті

партія  труби  є  своєрідним  протиставленням загальному емоційному  фону

музики. (Додаток А.11)

    В цьому епізоді  (Додаток А.12  важливо виконувати  та  поступово) sf 

посилювати силу  звучання, так  як  загальний характер  музики  змінюється, 

        відбувається  нагнітання  та  зростання  напруги.  Досить  складно  виконати

               наступні  сигнали  штрихом  на  динаміці  .  Також  тут  присутняmartele  p

ансамблева  гра  усієї  мідної  групи.  Хоча  в  партитурі  позначена  однакова

              динаміка,  але  гра  на  динаміці p у  мідних  інструментів  відрізняється

особливістю  специфіки  інструментів,  тому  важливо  зберігати  динамічний

баланс. 

Партії  першої  та  другої  труби  утворюють  октавний  унісон разом із

групою валторн, важливо зробити crescendо р від  до f і потім зробити різкий

перехід знову на не потрібно робити занадто різку градацію динаміки.p, але 

Необхідно  не провокуватись на  зростання напруги  у музиці  і  строго

               дотримуватись  динаміки.  Як  і  у  попередньому  епізоді,  штрих  .martele

Особливу увагу звернути  на  одночасно набирання повітря,  щоб цей епізод

прозвучав цілісно і анасамблево.

В 25 цифрі  напруга в музиці  зростає  ще більше,  звук  труби стає ще

виразнішим та звучить дещо зловіще. (Додаток А.13.)

Далі слідує кульмінація, в якій вступає вся група труб і виконує тему,

яка вже звучала раніше в партії концертмейстера. Проте звучить вона дуже

яскраво  та  урочисто,  особливо на  фоні  литавр  та  трелі  трикутника  і  буде

                  звучати  ніби  над  всім  оркестром,  тому  трубачі  можуть  не  затискатися

                  -швидкий  темп  і  високий  регістр  потребують  легкості  у  виконанні.  Ця
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  кульмінація  потребує  великого запасу  повітря,  адже  звучить  tutti оркестру,

     тому  важливо  не  перефорсувати  динаміку    (Додаток А.14.)  В  даномуfff .

випадку  партія  третьої  труби  дублює  партію першої,  а  партія  четвертої  -

другої  труби.  Це дозволяє  виконавцям заграти  у  дещо меншій  динаміці,  і

допомогти один одному.

Після попереднього  епізоду  слідує  невеличкий емоційний  спад  після

першої кульмінації. Динаміка спадає з . В партії концертмейстера групиfff до f

    труб  знову  звучить  тема  «Ging heut Morgen ubers Feld»,  тут  інструмент

виконує роль співака. Характер звуку досить яскравий, динаміка f.

У 27 цифрі звучить відкрите соло першої труби. Соліст може виконати

його  на  комфортній  динаміці  та  робити  невеличкі  крещендо  на  заліговані

                ходи,  контролюючи  інтонацію,  та  передати  цю  музичну  тему  групі

дерев’яних духових. (Додаток А.15)

  Наприкінці 27  цифри і  впродовж майже всієї 28 динаміка  проте вр,  

кінці 28 цифри слідує різка зміна динаміки  на , характер музики стає зновуf

піднесений, радісний. У контексті ансамблю партія другої труби виконує роль

підтримки  для  першої,  адже  цей  епізод  виконується  в  унісон,  і  потребує

           особливої  майстерності,  щоб  виконати  весь  матеріал  інтонаційно  чисто.

Партія третьої виконує роль гармонічної підтримки. (Додаток А.16.)

Далі знову  звучить соло  першої труби,  подібне з епізоду у 29  цифрі.

Характер дуже радісний, динаміка позволяє інструменту у повноті розкрити

своє темброве забарвлення. (Додаток А.17.)

У 32  цифрі партії першої, другої  та  третьої труби виконують той же

музичний матеріал що і в 28 цифрі. Проте щоразу він звучить по різному. В

     останньому  проведені  теми  композитор  за  допомогою  труби  в  подібних

епізодах (особливо  наприкінці  частини)  підкреслює  піднесений  настрій.  У

даному епізоду оркестранти можуть знову використати принцип підтримки,

так  як  у  партії  першої  та  другої  труб  звучить  унісон.  За  рахунок  цього

виконавці можуть грати на динаміці . Партія третьої труби застосовується якf

гармонічний супровід (Додаток А.18.).
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В кінці першої частини партія першої труби перегукується з партіями

інших інструментів. В партитурі можна побачити, що подібна матеріал також

       звучить  в  кларнета,  гобоя  та  флейти.  Частина  закінчується  урочисто  та

піднесено (Додаток A.19.).

Друга частина симфонії – жанрова картинка – сцени народного життя.

В  її  основі  народний  австрійський  танець  лендлер,  попередник  вальсу.  В

крайніх епізодах - він бадьорий, трохи грубуватий, заснований на стихійній

силі  танцювального  ритму.  У  його  невибагливій  мелодії,  що  виконується

              групою  дерев'яних  духових,  вгадуються  обриси  головної  теми  першої

            частини.  Поступово  до  дерев'яних  приєднуються  струнні  інструменти,

звучання стає дедалі потужнішим, наповнюється стихійною силою. Середній

розділ — лендлер зовсім іншого плану. Мелодія його гнучка, витончена, дуже

                виразна,  невпинно  переходить  від  одних  інструментів  до  інших  при

          загальному  прозорому,  немов  промальованому,  оркеструванні,  створює

м'який, граційний образ.

Перед 4 цифрою звучать в терцію партії першої та другої труби, тема

              виконується  на  staccato,  динаміка  ,  важливо  зберігати  легкість,  дляf

            підкреслення  танцювальності  характеру  музики  і  не  перефорсовувати

динаміку. Потрібно дотримуватись припису композитора  sempre  f.  (Додаток
А.20.)

Партії  труб  в  наступному епізоді  виконують  «золотий хід  валторн»,

вони не виділяються на фоні оркестру, а навпаки, акуратно «вплітаються» в

                симфонічне  полотно.  Для  якісного  виконання  трубачі  можуть  грати  на

динаміці  ,  для того, щоб уникнути дискомфорту. Звук інструментів дужеmp

  м’який,  звучить  «віддалено»  від  оркестру,  штрих  Дуже  важливеmartele.  

          дотримання  ансамблю  з  дерев’яною  групою,  та  синхронність  виконання

цього епізоду чітко у першу долю. (Додаток А.21.)

В наступному епізоді звучить музичний матеріал подібний до початку

частини, проте тут змінюється характер звучання, у струнної партії є висхідні

 ходи, звук  доволі яскравий, динаміка  Характер звучання  дуже яскравий,ff.  
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«фанфарний». Ці фрази можна заграти, на меншій динаміці, щоб уникнути

перефорсування,  адже  це  соло  2-х  труб  на  фоні  струнної  групи.  (Додаток

А.22.)

Варто зазначити, що ця ж партія часто повторюється впродовж кількох

цифр, проте в 10 цифрі змінюється динамічний план, впродовж кількох тактів

на залігованих нотах динаміка хвилеподібна, відбуваються постійні зміни від

      f до  subito p,  після  звучить  стрімке  crescendo та   та  різкий  спад  до  fff ppp.

     Також,  необхідно  зберегти  динамічний  баланс.  Важливо,  щоб  2-а  труба

підтримувала партію 1-ої труби. При виконання цього фрагменту необхідно

добре  розприділити дихання для  того,  щоб  зуміти правильно  виконати усі

динамічні зміни в партії. (Додаток А.23.) 

В наступному епізоді партія труби дублює тему, яка на початку частини

звучала  спочатку  у  групи дерев’яних  духових,  а  потім в  партії  струнних.

  Присутня  вказівка  темпу  vorwarts –  жваво,  темп  різко  пришвидшується.

                 Партія  труби  звучить  дуже  жваво,  характер  звуку   яскравий,  ритм

танцювальний. Пізніше та сама партія ще прозвучить декілька разів, а саме у

29 та 32 цифрі. 

                В  партії  труб  знову  використовується  тема,  яка  звучала  в  першій

                  частині.  В  цих  епізодах  важливо  цілісно  відтворити  фразу  та  зберегти

легкість, тобто більше акцентувати першу долю та не виштовхувати затакти;

  рівно,  з  дотриманням штриха   заграти восьмі  ноти та  вибудуватиstaccatto

загальну кульмінацію. Бажано, щоби кінець цієї фрази заграла лише 1 труба,

щоб уникнути інтонаційного дисонансу. (Додаток А.24.)

 В  цьому  фрагменті  труби  звучать  на  ,  звук  ще  яскравіший  ніж  вff

            попередньому  епізоді,  темп  пришвидшується,  характер  музики  дуже

піднесений.  Принцип  виконання  лишається  тим  ж,  що  і  у  попередньому

епізоді, важливо  зберігати танцювальний характер. (Додаток А.25.)

До цього фрагменту в партії труб були лише висхідні пасажі восьмих, а

у цьому реченні навпаки – мелодія фрази йде вниз. Труба звучить не менш

     яскраво,  динаміка  все  ще  ,  в  партії  є  вказівка  f immer  vorwarts  –  завжди
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 пришвидшено. Складність  виконання  цього  епізоду  полягає  в  збереженні

ансамблевої ритмічної точності з групою кларнетів і гобоїв. (Приклда А.26.) 

                  В  кінці  першого  розділу  партії  першої,  другої  та  третьої  труби

            утворюють  мажорний  тризвук,  який  звучить  урочисто  та

          життєстверджувально,  труби  звучать  «фанфарно»  впродовж  усього

   завершення  частини.  В  наступному  фрагменті   група  труб  використовує

сурдину. Важливо строго дотримуватись темпу і зробити невеличку імітацію

crescendo, бо гра з сурдиною потребує більше зусиль для збереження штриха.

(Додаток А.27.)

Епізод Тріо 

Загальний характер музики дуже ліричний та наспівний. Партія труби

звучить в 21 цифрі на динаміці  , проте досить витончено і стримано, дещоf

віддалено. Згодом виконавці можуть зробити crescendo від   до  ,  бо потімf fff

               потрібно  зробити  ремінісценцію  на  динаміці ,  тому  можна  трішкиp

перефорсувати і не робити diminuendo, для того, щоб створився ефект різкої 

зміни динаміки. Також є цікавою несподівана зміна ладу з мажору на мінор.

Та сама мелодія в іншому ладі звучить вже більш вдумленно. (Додаток А.28.)

В 22 цифрі звучить невеличке тріо за участю гобоя, фагота та труби на

фоні  струнних, але  лідерство у групи труб,  так як по теситурі їхня партія

звучить вище, і вони мають більшу перевагу у динаміці. Мелодія партій усіх

             духових  дуже  легка  та  ніжна.  Труба  звучить  надзвичайно  м’яко.  Також

важливо  враховувати  усі  паузи  між  восьмими  нотами,  так  як  саме  вони

додають «повітря» в мелодію, роблячи її дуже ніжною. Це ансамблеве соло 1

 гобоя,  1  фагота  та  труби у  якому важливо зберегти  ритмічну точність  на

динаміці . (Додаток А.29.)p

                Цікавим  є  те,  що  один  і  той  самий  ритмічний  малюнок  і  майже

                незмінна  мелодія  звучать  по  різному,  залежно  від  музичного  контексту,

динаміки та характеру звука.

В 24 цифрі вкотре повторюється тема, яка часто звучить досить яскраво

впродовж всієї частини, проте, в цьому епізоді вона звучить інакше: динаміка
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рр,  партія  першої  та  другої  труби звучать в  терцію і  характер звуку дуже

м’який.  Звучить  ансамбль  першого  гобоя,  фагота  і  труб.  Це  є  так  зване

              протиставлення  дерев’яної  та  мідної  духових  груп,  створюючи  ефект

сарказму  на  тлі  звучання  ніжної  мелодії.  Обов’язково  потрібно  виконати

даний матеріал на  строго у темпі, і більш сміливо. (Додаток А.30.)stacatto,

В цьому епізоді труба знову має дуже яскраве звучання, яке виділяється

на  фоні  оркестру.  Так  як  з  26  цифри  починається  реприза,  то  принципи

виконання лишаються подібними, що і на початку усієї частини симфонії. Не

потрібно перефорсовувати динаміку,  і  залишити  можливість  для  crescendo

(Додаток А.31.  Темп стає дещо пришвидшений, а характер музики ще більш).

радісним  та  святковим,  що  створює  враження пришвидшення  танцю.  Тут

                важлива  ансамблевий  баланс  динаміки  з  валторновою  групою  на  фоні

             дерев’яної  духової  та  струнно-басової  груп  (Додаток А.32.).  Загальна

динаміка зростає, партія труб на тлі інших звучить немов святкові салюти.

(Додаток А.33).

В останніх тактах другої частини ще раз проводиться основна тема у

партії труб, і в цей раз ще більш потужно та гучно. Висхідний пасаж восьмих

 повторюється  декілька  разів.  При  виконанні  фінального  епізоду  важливо

вираховувати паузи, які відділяють ці  пасажі  один від  одного. Вони мають

звучати рівно та блискавично. У групи труб з’являються  трелі у високому

                регістрі,  які  вимагають  від  виконавців  інтенсивної  подачі  повітря  та

культурного виконання на фоні  оркестру (Додаток А.34.).tutti

Третя частина знаменує собою різкий перелам в образно-музичному

розвитку. Якщо досі панували життєрадісні та світлі теми, то у цій частині

вперше «спадають маски». За словами композитора, третя частина мала бути

«роздираючою,  трагічної  іронією,  голосом пораненої  до  самої  глибини  та

            спустошеної  душі».  Г.Малер  використовує  образи  популярної  лубочної

картини,  де  тварини ховають мисливця та  усім  своїм виглядом стараються

зобразити траур. Проте, в героїв по черзі вириваються справжні почуття.
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             Початок  частини  звучить  дуже  серйозно,  на  фоні  звуків  литавр  в

незвичному тембрі та високому регістрі, з сурдиною, звучить тема траурного

маршу у  партії  контрабасу.  Вона  –  варіант  відомого  жартівливого  канону

      «Bruder Jacob».  До  контрабасу  доєднується  канонічною  імітацією  фагот,

потім віолончелі з сурдинами, згодом труба. Раптом, поверх цього повільного

             маршу  вступає  гобой  з  повільними,  танцювальними  та  підстрибуючими

мотивами, в яких  згадуються уривки теми з першої частини в оберненні –

ніби вивернутої навиворіт. 

            Центральний  епізод  частини  –  різке  протиставлення  початку.

Композитор знову звертається до вокального циклу та використовує мелодію

      з  пісні  «Die zwei blauen Augen von meinem Schatz»,  вона звучить  на  тлі

                повільного  колискового  супроводу,  і  як  зазвичай  буває  у  композитора,

     переходить  з  партії  одного  інструмента  в  партію  іншого,  підкреслюючи

              виразність  мелодії  зміною  тембрів.  Таке  протиставлення  допомагає  ще

більше зрозуміти гірку іронію гротеску.

Далі знову повертається карикатурна похоронна процесія, завершуючи

складну тричастинну форму. 

          Не  дивлячись  на  сумний,  траурний  характер  попереднього  епізоду

частини, в партії труби звучить дуже жалібна мелодія, проте, з елементами

танцювальності, які створює пунктирний ритм. Характер звуку труби дуже

              м’який  та  співучий.  За  допомогою  цього  інструменту  композитор  хотів

підкреслити траурну атмосферу,  так як труба часто звучить  у поховальних

процесіях  (як  і  решта  мідних  духових  інструментів).  Проте,  танцювальні

мотиви підкреслюють всю абсурдність дійства. 

  Г.Малер застосовує  в  цій частині  дуже часто штрих  .  Звучитьportato

                   ансамбль  2-х  гобоїв,  партії  труб  та  струнної  групи.  Динаміка  ,  томуp

               складність  полягає  у  точності  інтонування. Важливо  заграти  цю  фразу

ausdrucksvoll - цілісно, дотримуючи динамічних вказівок. (Додаток А.35.) 
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Далі музичний матеріал, який звучав у гобоя, перехоплюється групою

скрипок, в той час як труби ще раз повторюють свою тему. Але звучить вона

вже більш експресивно під акомпанемент струнної групи (Додаток А.36.).

Важливо виконувати всі примітки композитори,  які  він позначив  для

цієї фрази, etwas hervoriretend -  більш виразніше. Це відкрите соло двох труб,

на фоні  у оркестру (Додаток А.37.)  Згодом, ця ж тема буде проводитисьpp .

вдруге,  проте  характер  звуку  і  динаміка  дуже  відрізняється  -вона  звучить

доволі радісно, підкреслюючи абсурдність дійства. 

                У  цьому  епізоді  вже  комфортніша  динаміка  для  виконавців,  тому

            важливо  зберегти  синхронність,  та  заграти  його  як  одну  цілісну  думку.

(Додаток А.38.)

Далі в партії труби звучать інтервали на  та різким   до .sf diminuendo  p

Труба в кінці частини звучить віддалено, має матовий та приглушений звук.

Потрібна  бути  особлива  увага  на  дії  диригента,  бо  у  кожної  групи  свій

ритмічний малюнок і труби використовуються в цьому місці як гармонічний

фон. (Додаток А.39.)

Четверта частина – Фінал, який слідує за третьою частиною, звучить

як прояв зневіри, відчаю. Він починається з різких звуків тромбонів та труб,

                  гуркоту  литавр,  різких  уривчастих  фраз,  які  звучать  у  різних  групах

  інструментів  по  черзі  та  низхідних  пасажів,  які  створюють  напруження,

немов хвилі бурхливого моря.

Фінал можна вважати основною частиною симфонії, так як він займає

ледь не половину всього твору, та є смисловим центром циклу. 

              Тут  розгортається  страшна  битва,  -  герой  вперше  зображується

сильним, справжнім борцем, який проходить крізь всі випробування життя.

Його характеризує сувора, сповнена рішучості маршоподібна тема (головна

  партія  сонатного  алегро),  яка  з’являється  після  бурного  та  метушливого

      вступу  у  повному  звучанні  оркестру.  Після  довгого  вступу,  проводиться

мелодія у партії скрипок та віолончелей, сповнена чаруючої ніжності. Вона

символізує той світлий ідеал, за який ведеться ця відчайдушна боротьба. 
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Ліричний пафос побічної партії перериває розробка. Знову звучать теми

з попередніх частин симфонії, які ніби нагадують про минуле. Проте далі все

більше сили набирає героїчна тема головної партії фіналу, яка ніби нагнітає

енергію  перед  останнім  ривком  до  завоювання  перемоги.  Кода  симфонії

звучить життєствердно, урочистим апофеозом молодості та щастя.

Труби вступають відразу з іншими інструментами на динаміці  , звукff

дуже різкий та «металевий».  Характер музики надзвичайно напружений та

збентежений. 

Складність  відтворення саме  цієї  частини полягає  у швидкому темпі

(ремарка композитора:   –  бурхливий рух), різких перепадахsturmisch bewegt

динаміки, частих унісонах у партіях труб, сигналах.

Друга труба підтримує першу трубу, адже цю фразу грають в унісон,

                тому  за  рахунок  цього  і  композиторська  динаміка  (важливо  неf 

перефорсовувати. (Додаток А.40.).

Характер музики дуже збентежений, партія труби має звучати голосно

та розлючено. Супровід литавр ще більше підкреслює звучанню епічності. 

Вся група труб звучить в унісон, інтонаційно важливо заграти це чисто

і ритмічно точно. (Додаток А.41.)

                  Партія  труби  тут  подібна  грому  або  великим  хвилям,  які  мають

                    руйнівну  силу.  Наголос  має  бути  на  останній  ноті  фрази,  а  попередні

-виконуються дуже плотним звуком але на стакато. Трубна група виконує цей

епізод в унісон. (Додаток А.42.)

У партії труби звучить головна тема, відбувається наростання звучності

всього оркестру, яке веде до кульмінації. Кожна наступна фраза має звучати

             напруженіше  за  попередню.  Обов’язковим  є  виконання  усіх  динамічних

                  нюансів,  так  як  без  них  не  можливо  виконати  драматургічний  задум

композитора. Звук труби дуже напружений. 

Спочатку вступають третя та четверта труба, після цього - партії першої

та другої труб в унісон із тромбоновою групою. Штрих marcatto. Динаміка ff
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у всього оркестру, також важливо виконати всі динамічні нюанси. (Додаток

А.43.)

Далі знову звучить тема на фоні восьмих тривалостей у партії скрипки,

що підсилює загальну напругу і на фоні струнних у верхньому регістрі труба

звучить ще величніше. 

Також присутні перегукування партій першої та другої труби, що ще

більше підкреслює драматичність. Слід дотримуватись принципу підтримки,

адже цей епізод дві труби виконують в унісон. Варто врахувати синхронність

виконання цієї фрази разом із дерев’яною групою. (Додаток А.44.)

          Наступне  проведення  музичного  матеріалу  звучить  найбільш

напружено, порівняно з  попередніми проведеннями, так як звучання групи

труб підсилюється схожою ритмікою у партії струнних. (Додаток А.45.)

У цьому епізоді партія труби подібна стрімкому галопу, рух восьмих на

f стрімко несеться та приводить до Тембр труби дуже помітно виділяється ff. 

                на  фоні  всього  оркестру,  тому  виконавці  можуть  виконати  без

перефорсовування. Вкінці фрази не потрібно виконувати останню ноту разом,

для того щоб уникнути дисонансу. (Додаток А.46.)

Музика  в  цьому  епізоді  схожа  на  страшенну  бурю  з  громом,  в  цій

частині  ми  можемо  почути  грім  (якраз  в  партіях  труби та  інших  мідних

духових), та можемо почути сильний буревій у партії скрипок. 

Темп швидкий, тому необхідно у цій фразі чітко витримувати восьму

паузу між нотами, та не грати занадто коротко штрих адже темп цієїstaccato, 

частини є дуже швидким.  (Додаток А.47.)

Тут  присутні  перегуки  партій  першої,  другої  та  третьої  і  четвертої

труби. В партії  третіх  та  четвертих  присутній затакт з  восьмою нотою на

неповну четверту долю, що підкреслює напругу та підсилює партію першої

труби.  Затакт восьмої ноти виконується штрихом , а половинні нотиstacatto

штрихом marcatto. 

Також ці  заклики  присутні  у  групи гобоїв,  кларнетів,  валторн,  тому

важливо слідувати за диригентом. (Додаток А.48.)

Назва документа: Вонс Д. Магістерська чистовик Без додатків…
ID файлу:
1011372674

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 39 з  71

https://unicheck.com


40

В наступному епізоді труба ніби змальовує останні різкі напливи дощу

             та  пориви  вітру.  Динаміка  змінюється  доволі  різко,  від   через  стрімкеf

  crecsendo до  fff.  Звук  труби  дуже  пронизливий  та  сильний.  Не  потрібно

               перефорсовувати  динаміку,  адже  ці  сигнали  виконує  ціла  трубна  група,

використовуючи сурдину, разом із  валторновою,  кларнетовою та гобойною

групами. (Додаток А.49.)

                  Звучить  мотив,  який  вже  звучав  на   або  .  Тут  динаміка  f ff pp,

відбувається поступове сповільнення і труба звучить віддалено. Цей звуковий

ефект дуже добре описує кінець бурі. Загальна динаміка оркестру теж спадає.

Складність виконання цього місця у  ансамблевій грі першої труби та

першого тромбона на динаміці , використовуючи сурдину. Штрих pp staccatto

              потрібно  заграти  чітко,  адже  використання  сурдини  вимагає  більших

фізичних зусиль. (Додаток А.50.)

Далі звучить епізод, в якому Малер змальовує природу після закінчення

бурі.
               Наступний  підрозділ  починається  з  тієї  ж  фрази,  якою  закінчився

попередній епізод «бурі».  На початку звук  зібраний,  партія виконується на

staccato, труба знову звучить віддалено та зловіще, ніби попереджає про те,

що знову насувається щось жахливе. Проте, друга фраза звучить дуже чітко,

голосно та впевнено. Далі  знову  починається епізод бурі.  Звучання  першої

труби підсилює партія третьої та четвертої, вони утворюють октавний унісон.

В епізодах «бурі» композитор виводить трубу на перший план, саме її

партії доручається звучання  теми.  Відчувається,  що для цього інструменту

відведена особлива роль. І в цих епізодах саме за партією труби слідує весь

оркестр. 

Згодом, Г.Малер різко змінює характер музики та надає сигнал трубі з

сурдиною на фоні тремоло струнної групи (Додаток А.51.) В цих тактах ми. 

знову чуємо дуже виразну та схвильовану мелодію. Проте, не дивлячись на

загальну динаміку та напругу, мелодія яка звучить - пісенна. Партія третьої та 
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четвертої труб більш схвильована; вони разом із групою тромбонів у цьому

епізоді виконують роль гармонічного тла. (Додаток А.52.)

                В  наступному  епізоді  характер  музики  різко  змінюється,  а  труба

звучить віддалено. Партії першої, другої та третьої труби утворюють радісні

          акорди.  Хоча  присутня  композиторська  динаміка  ,  настрій  музики  стаєр
                радісним  та  піднесеним.  Групи  труб  і  тромбонів  звучать  разом,

використовуючи сурдини. Для виконавців потрібно зберегти чіткість штриха,

 адже складність цього місця - гра на дуже тихій  динаміці.  (Додаток А.53.,

A.54.)

                Проте,  радість  знову  змінює  схвильована  мелодія  в  партії  труби.

Характер  звуку  інструмента  знову  «фанфарний»,  металевий.  У  цій  фразі

важливо робити  crescendo в останній момент, для того щоб показати більш

              яскравіше  динамічну  градацію.  Труби  виконують  цей  матеріал  разом  із

  дерев’яною  та  валторновою  групами  (Додаток А.55.)  В  цьому фрагменті.

знову  чути  «грім».  За  рахунок участі  цілої  групи труб,  цей  сигнал  можна

виконати вільно на динаміці , адже кульмінація цієї частини ще попереду, іf

важливо зберегти фізичний ресурс м’язів губ (Додаток А.56.).

                Продовж  кількох  цифр  у  цій  часині  відбуваються  постійні  зміни

настрою музики. «Грім» змінюється на радісні  заклики, після яких  настрій

знову повертається до напруженого та збентеженого. Саме в цьому фрагменті

можна почути дуже урочисту мелодію. Тромбони і труби яскраво змінюють

настрій музики, виконуючи ці гармонічні акорди штрихом marcatto (Додаток

А.57.).

Проте настрій знову блискавично швидко змінюється, і в партії труби (з

сурдиною) звучить вже знайомий зловіщий мотив. Потрібно використовувати

такі ж виконавські прийоми, що і у попередніх сигналах. (Додаток А.58.)

                Наступний  фрагмент  –  елемент  теми  з  першої  частини  симфонії.

Використовуючи повтори з попередніх частин автор ніби нагадує герою про

усе, що з ним ставалось протягом усього шляху. Ми можемо почути в партії

інших інструментів цілі фрагменти з першої частини, де Г.Малер змальовував
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«пробудження  природи».  Музика на  деякий час  стає немов  невагома,  ледь

рухомою та дуже легкою. 

А далі знов звучатиме тема з першої частини, настрій буде надзвичайно

радісний, характер музики  стане  дуже світлим. Швидкий темп вимагає від

музикантів  максимальної  точності  і  уваги.  Партії  третьої,  четвертої  труби

дублюють  партії  першої  та  другої,  тому  знову  у  цьому місці  оркестранти

               можуть  використати  принцип   так  званої  підтримки.  Кінець  фрази  цієї

фанфари потрібно відпустити і не робити занадто великого  щобdiminuendo,

              виконавці  уникнули  незручностей  у  високому  регістрі  для  збереження

інтонації. (Додаток А.59., А.60.)

В наступному епізоді труба звучить дуже урочисто та яскраво. Саме у

               завершенні  цієї  останньої  частини  полягає   оркестрова  складність  -

витримати до кінця симфонії як психологічно, так і фізично. Для цього у всіх

попередніх частинах треба не перефорсовувати динаміку та берегти фізичний

              ресурс.  Труби  яскраво  виділяються  на  фоні  всього  оркестру.  Необхідно

дотримуватись темпу і  не приспішувати. У  фіналі  труби найбільш яскраво

              розкривають  свій  тембровий  потенціал.  Виконання  у  високому  регістрі

 потребує  у  дублюючих  партіях  більшої  підтримки.  (Додаток A.61.,  A.62.,

A.63., A.64.)

Твір завершується життєствержувальними висхідними тріольними пасажами.

У цій симфонії  композитор описав героя,  який на своєму життєвому

  шляху  пережив  багато  самих  різних  емоцій.  Ми  можемо  побачити  його

трансформацію, пошуки відповідей на глибокі філософські питання про сенс

буття впродовж усієї симфонії, в кінці якої він таки їх знаходить.

2.2 Аналіз усіх частин Симфонії №2 та виконавський розбір партії труби.

            В  цій  симфонії  Г.Малер  розкрив  тему  невідворотності  смерті,  яка

ставить під сумнів суть людського існування. Сам композитор розповідав про

ідею, яку так довго виношував, у переписці з другом: «- В першій частині я
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ховаю героя з ре-мажорної симфонії. В той самий час, ця частина як питання

«Для  чого  ти  жив,  для  чого  страждав?  Невже  це  все  –  лише  страшний

жарт?»… Відповіді на ці питання я даю в останній частині».

 Перша частина – грандіозне музичне полотно. В партії віолончелей та

 контрабасів  звучить  скорботна  але  потужна  маршоподібна  тема  головної

                 партії.  Потім  вона  передається   скрипам  та  альтам,  і  поступово

підхоплюється всім оркестром. Її змінює проста та спокійна побічна партія,

яка звучить у дерев’яних духових. Вона сприймається як оаза, як тихе місце

              на  буремному  шляху,  проте  невдовзі  знову  змінюється  драматично-

напруженим звучанням тематизму головної партії. На її інтонаціях будується

вся  перша частина  симфонії.  З’являється  хорал,  який  нагадує  заупокійний

  наспів  Dies irae.  Час  від  часу  розвиток  переривається  м’яким  звучанням

побічної партії, проте частина закінчується темою траурного маршу.

Друга  частина  контрастує  з  першою.  В партії  скрипки звучить  тема

лендлера,  вона  світла  як  сонячне  проміння.  У  цій  частині  змальовується

світле минуле героя. Згодом тему лендлера змінює інша, - схожа по характеру.

На чергуванні цих двох тем і побудований весь музичний розвиток.

Третя  частина  –  також лендлер,  проте  зовсім  інший  за  характером.

Також в цій частині є оркестровий переклад пісень зі збірки «Чудовий ріг

хлопчика», який Малер закінчив перед написанням симфонії. В пісні, яка має

              назву  «Проповідь  Антонія  Падуанського  рибам»  йдеться  про  Святого

                Антонія,  який  проповідував  рибам,  навчаючи  їх  любові  до  ближнього.

Зрозуміло, що оркестровий переклад цієї пісні у якості частини симфонії, яка

присвячена пошуку сенсу буття, має глибоко-трагічний сенс. Проте, це ще не

остаточний висновок. Це всього лише одна зі сходинок, по якій рухався автор

у пошуках відповіді.

     У  четвертій  частині  все  ніби  призупиняється.  На  зміну  постійним

              пошукам  приходить  глибокий  роздум.  Замість  безперервного  руху  –

повільний перемінний метр. Частина починається суворо - з хоральної теми у

                звучанні  низьких  дерев’яних  та  мідних  духових  інструментів.  Проте,  зі
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вступом голосу все змінюється. Фактура стає прозорішою, тільки струнні та

окремі ходи труби супроводжують соліста. Саме тут звучать слова з простої

народної пісні, проте дуже серйозні за змістом: - «навіщо ти жив?». Далі, в

останній частині циклу слідує відповідь на це питання.

            Фінал  починається  з  напруженого  tutti оркестру.  Після  тихих

перекличок вступають з  фанфарною темою валторни. З’являється наступна

  тема  фіналу  -  вже  знайома тема  Dies Irae.  Вслід  за  цим  на  тлі  звучання

скрипок – чути стогнучі низхідні ходи у дерев’яних духових, які зображають

муки людської душі. Далі знову звучить тема Dies Irse, яка знаменує початок

центрального розділу фіналу – розробки, в якій зображуються муки пошуку

сенсу буття. 

Кінець частини звучить як полегшення, що має означати, що відповідь

на одвічне питання знайдено. Востаннє, в просвітленому звучанні оркестру,

з’являється  голос «волаючого в пустелі»,  за яким вступають  солістки та  у

                  хорі  звучить  урочистий  гімн  на  вірші  оди  Фрідріха  Клопштока  «Ти

воскреснеш», який захоплює своєю величчю.   

        Матеріалом  музичного  аналізу  обрано аудіозапис виконання

Люцернського фестивального оркестру (2003 р.), диригент Клаудіо Аббадо та

           партитуру  (2-ге  видавництво,  редакція  Фрідріха  Гофмемйстера,  Ляйпці ,ґ
1897р.).

Перша частина 

Починається симфонічний цикл з грізної теми у партії віолончелей та

контрабасів та ледь чутного «шелесту» у партії альта. Вслід за віолончелями

тему підхоплює фагот та контрфагот до яких приєднується гобой і валторна, в

партії яких звучать довгі ноти, на фоні яких продовжує (вже тихіше) грати

тему віолончель та контрабас. Динаміка зростає по мірі збільшення кількості

інструментів. Зі вступом групи труб звучання стає ще більш наповненим та

               об’ємним.  Далі  звучить  оркестрове  tutti,  де  всі  інструменти  оркестру,

включаючи труби, грають в октавний унісон.
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                 Темп  цієї  частини  Allegro  maestoso,  тому  саме  від  мідної  групи

вимагається  виразності  у  виконанні,  яскравості  сигналів  і  фанфар.  Тембр

труби та мідних духових інструментів додає звучанню більшої потужності,

підкреслює драматизм. 

Пізніше, перед початком 2 цифри проводиться тема у партії труб на ff,

вона виділяється на фоні інших інструментів, - звучить найяскравіше, звук

«металевий». У партіях третьої, четвертої труби виконавцям важливо зробити

невеличке  crescendo  при  виконанні  сигналу,  і  максимально  акуратно  його

завершити, щоб уникнути дисонансу.

           Надалі  звучить   всього  оркестру,  важливо  динамічно  неtutti

перефорсовувати, адже вся мідна група яскраво виділяється своїм тембром

(Додаток Б.1.). Далі характер музики стає дещо спокійнішим, труби повинні

звучати «матово», динаміка . рр
               У  першої  та  другої  труби  застосовується  штрих  ,  таmartele

відрізняється від третьої, четвертої, в партіях яких позначено штрих  tenuto.

                    Роль  другої  труби  у  цій  фразі  -  дублювання  і  підсилення  партії

концертмейстера групи, а третя та четверта виконують гармонічний супровід

(Додаток Б.2.).

Проте вмить характер змінюється,  знову  чути  «зловіщі»  заклики, які

дещо  подібні  на  тему  симфонії  №  5  Л.Бетовена.  З’являються  тріолі,  які

звучать як «хвилі», через дуже дрібну динаміку: від  до різкого та знову дор  f 

subito р. 

Далі у труб звучить тема, яка виходить на перший план в оркестрі, а на

другому - чути тріолі у партії валторн, яка перегукується з темою труби.

                 Після  слідує  ,  де  труби  разом  з  іншими  мідними  духовимиtutti

                    інструментами  грають  пасажі  з  пунктирною  ритмікою,  в  той  час  як  в

дерев’яних духових та в скрипок звучить дуже надривна мелодія у верхньому

регістрі.  За  рахунок  низхідних  пасажів,  які  викладені  також  пунктирним

ритмом, характер музики ще більш схвильований.
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Спочатку звучить октавні сигнали групи труб, від виконавців потрібно,

щоб останню ноту даних сигналів, вони дотримували до кінця не зменшуючи

                  силу  звука  та  виконуючи  всі  динамічні  вказівки.  Далі  труби  яскраво

виділяються на  фоні  струнних груп,  які  виконують  пунктирний низхідний

рух. Кульмінація відбувається у другій половині цього епізоду, де на ff разом
                із  групами  валторн,  гобоїв,  та  кларнетів  виконують  заліговану  тему.

Лідерство  належить  групі  труб,  і  дуже  важливо,  щоб  виконавці  грамотно

розподілили дихання та підготувались до цієї музичної напруги. 

Складність виконання даного епізоду у високій теситурі, де потрібно

              інтонаційно  скорегуватись  з  дерев’яно  духовою  та  струнною  групами

(Додаток Б.3.).

Характер  музики  на  деякий  час  змінюється  на  більш  спокійний  та

замріяний. Це відкрите місце, де двом трубам необхідно заграти октавний хід

на  , звук повинен бути дуже м’яким, труба звучить  ніби здалека, протеррр
інтонації партії подібні мисливським закликам (Додаток Б.4.) Та дуже скоро. 

відбувається  різка  зміна  у  динаміці.  Труба звучить  вже строго,  звук  дуже

плотний та насичений. В цьому фрагменті автор ніби посилається до своєї

Першої  симфонії,  до теми  труби з першої  та  другої  частин. Цей факт дає

розуміння того, що симфонії тематично пов’язані, так як у них автор глибоко

замислюється над сенсом буття. 

              Важливо,  щоб  друга  та  четверта  труби  повністю  наслідували

валторнову групу штрихом, динамікою і метром (Додаток Б.5.).

Побічна партія  дуже контрастує  з  головною.  В партії  труби звучить

дуже  світла  та  ніжна  мелодія,  характер  звуку  м’який.  Загальна  динаміка

музики спала, в партії труби . Звучить дана мелодія дуже легко, повітряно. рр
      Складність  у  цьому  фрагменті  полягає  у  синхронному  відтворенні

затактової ноти у 2 другої труби та третьої валторни. Надалі партія першої 

труби має  перехопити заданий характер;  затактову  ноту  не потрібно грати

занадто  коротко,  щоби  половинна  нота  у  наступному  тактів  не  зірвалась

(Додаток Б.6.).
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Розглядаючи  партії  труб,  і  музику  в  цілому,  в  контексті  драматургії,

можна чітко «побачити» зміни настрою героя, зрозуміти його думки. Можна

зробити висновок, що він від початку і майже до самого кінця знаходиться в

нестабільному емоційному стані через те, що його турбують питання, на які

він не знає відповідей. Відповідно до цього і змінюється тембр інструментів,

зокрема труби, відбувається загальна зміна «фарб» у музиці. 

Перед 17  цифрою є  епізод,  коли перша труба і  перший тромбон має

            синхронно  вступити  разом  із  струнною  групою  виконуючи  шістнадцяту

тривалість;  у  таких місцях якраз  і  визначається  майстерність  оркестрових

музикантів (Додаток Б.7.).

Тут  ми можемо  почути  частину  теми,  яка  вже  проводилась  раніше.

Спочатку вступає третя та четверта труба, а потім її продовжує  решта групи

(Додаток Б.8.).

                  Цей  момент  –  момент  страшного  болю  та  відчаю  героя.  Труба

                прекрасно  змальовує  цей  емоційний  стан  за  допомогою  різкого,  навіть

 форсованого  звуку,  акцентами  та  комбінаціями  пунктирного  і  тріольного

ритмів, що змальовує апогей страждань героя симфонії. 

Згодом звучить сольне місце тромбонової та трубної груп, композитор

використовує  тріолі, які не потрібно приспішувати,  а у пунктирному ритмі

чітко позначена пауза перед шістнадцятою нотою. Також зазначено, що цілу

фразу слід виконувати на сталій динаміці (Додаток Б.9.).ff  

              Поступово  оркестрова  динаміка  спадає,  -  настає  реприза.  Звучить

мелодія з траурним характером. Концертмейстер групи труб залишається сам

і виконує цей фрагмент на фоні струнної групи, тому важливо психологічно

підготуватись до нього. (Додаток Б.10.).

Після цього ненадовго динаміка та напруга в музиці спадає. Герой ніби

на мить поринув у приємні спогади, проте через деякий час до його думок

підкрались  сумніви.  Це чітко  можна відслідкувати в  музиці.  Відбуваються

                  різкі  зміни  мажору  та  мінору  в  партіях  інших  інструментів.  В  даному

фрагменті  ми можемо почути  поступове нагнітання,  наростання напруги  і
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 різкий  спад  до  .  Партія  першої  і  четвертої  труби  грають  в  октавнийррр
унісон, в той час як партія  другої  та третьої труби підтримують гармонію.

Труба звучить дуже яскраво, «фанфарно» (Додаток Б.11.).

В  кінці  першої  частини труба  перегукується  з  валторною, динаміка

поступово  спадає,  а  її  звук  вже  більш  «матовий»,  вона  починає  звучати

віддалено.  В  цьому  фрагменті  ми знову  чуємо  гру  мажору-мінору.  Труби

спочатку виконують  терцовий  мажорний акорд на  форте, проте дуже різко

переходять на мінорну терцію, яка  виконується , і потім  (Додатокsubito p ppp

Б.12.).

Друга частина 

Друга частина – це приємні, світлі спогади героя. Вона починається зі

              вступу  струнної  групи  інструментів.  Духові  з’являються  дещо  пізніше.

              Характер  музики  на  початку  частини  дуже  світлий,  спокійний,

          умиротворений.  Проте,  згодом  відбувається  нагнітання,  наростає

хвилювання, в партії струнних з’являються тріольні фігурації. Таким чином

автор намагався передати фонові переживання героя, які все одно не дають

йому спокою, навіть в моменти, коли той поринає у приємні спогади. Труба в

              цьому  епізоді  тільки  більше  підкреслює  хвилювання,  завдяки  дрібній

динаміці; в межах одного такту вона змінюється від виразного до різкогоf  p

 через  стрімке  Тембрально інструмент вирізняється на фоні   в diminuendo.  р
струнній  групі,  тому звучить  досить  пронизливо.  Майстерність  виконання

полягає у дотриманні всіх динамічних барв та штрихових позначень (Додаток

Б.13.,Б.14.,Б.15.).

Лише  в  9  цифрі  труба  звучить  м’яко,  а  мелодія  виконується  дуже

плавно,  розспівно.  Цей  фрагмент  дуже  подібний  на  попередні  приклади,

тільки він вже має більш ліричний характер,  – дуже ніжно (Додатокsehr zart

Б.16.). 

Наприкінці частини хвилювання вгамовуються, динаміка спадає до рр.

Закінчується вона легкими  струнних.pizzicato

Третя частина
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У 34 цифрі труби грають звивисту мелодію, динаміка хвилеподібна та

дрібна. Звук повинен бути м’яким. Тут важливо зберегти чіткий ритм, адже

струнні виконують шістнадцяті ноти, щоб це було синхронно (Додаток Б.17.).

        В  наступному  епізоді  (цифра  37)  група  труб  вступає  «фанфарно»,

урочисто, шістнадцяті звучать дуже голосно. Звучить протиставлення  на  ff

між  струнними,  трубною та  валторновою  групами.  Необхідна  ансамблева

зібраність  і майстерність  у  синхронному доведенні  цієї  фрази до кінця на

diminuendo.  Далі звучить кульмінаційний сигнал труб, складність полягає у

чіткому попаданні на ноту, щоб інтонаційно чисто прозвучав мажорний акорд

(Додаток Б.18.).

В 39 цифрі труби звучать ще яскравіше ніж в попередньому епізоді. Не

потрібно  перефорсовувати  динамічний  план,  адже  звучить  ціла  трубна  та

  валторнова  групи.  Також  в  партіях  присутній  штрих   вимагаєstacatto,  що

легкості у виконанні. (Додаток Б.19.)

Згодом відбувається різка зміна загального характеру музики, і звучить

дуже м’яко та наспівно соло труби. Саме до таких відкритих місць необхідно

психологічно підготуватись, і  розраховувати так званий «фізичний ресурс».

Партії  інших  труб  виконують  гармонічну  і  динамічну  підтримку  солісту.

(Додаток Б.20., Б.21., Б.22.)

В  цьому  фрагменті  (перед  цифрою  46)  відбуваються  перегуки  між

партією віолончелей та партією труб,  звук яких вже досить різкий, динаміка

f  (Додаток Б.23.).

В даному епізоді  (4  такти до 47  цифри)  звук  труб стає  підкреслено

холодним, різким, в їхній партії звучать низхідні хроматичні пасажі терціями.

Складність цієї фрази саме у синхронному виконанні хроматизмів та унісонах

першої, третьої партій, та другої і четвертої  партій на динаміці   (Додатокff

Б.24.).

                Дедалі  емоційна  напруга  зростає  і  все  поступово  рухається  до

кульмінації. Валторнова та трубна групи грають в унісон, тому не потрібно

перевантажувати силу звука. (Додаток Б.25.)
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                Після  кульмінації  динаміка  на  деякий  час  спадає,  труба  звучить

надзвичайно м’яко. У цьому епізоді виконавці використовують сурдини, тому

                 вони  можуть  грати  на  більш  комфортнішій  динаміці  ,  щоб  уникнутиp

перетискання (Додаток Б.26.).

Наприкінці частини можна почути дуже різкі та «нервові» секунди у

партії  труб,  які  звучать  як  сигнали.  Важливо ансаблево  точно  вступати  у

  кожен  акорд,  і  щоб  навіть  у  таких  секундних  акордах  кожна  нота  була

інтонаційно чиста (Додаток Б.27.).

Четверта частина 

На початку  частини  вступає  солістка,  після  якої  звучить  соло  труб.

Характер  звуку повинен бути ніжним,  мелодія  пасторальна,  виконується  в

               достатньо  повільному  темпі  на  .  Опісля  всіх  попередніх  частин,legato

                  важливо  підготувати  себе  фізично  і  впевнено  провести  дану  фразу.  Це

                 проведення  звучить  тільки  у  першої  та  другої  труб,  важливо  виконати

побажання автора: sehr feierlich aber schlicht (Chorallmasig), nicht schleppen –

 дуже  урочисто,  але  лаконічно  (подібно  до гімну),  не  затягувати. (Додаток

Б.28.)

П’ята частина

Дана частина починається з надзвичайно яскравого та гучного вступу,

який  передає  увесь  відчай головного  героя.  Труби в  цьому епізоді  звучать

       «сигнально»,  дуже  різко,  чому  сприяють  висхідні  квартові  стрибки.  Від

дублюючих партій необхідно інтонаційно чисто підтримувати ведучі голоси.

(Додаток Б.29.)

Далі  труби  звучать  дещо  м’якше,  на  піаніссімо  і  віддалено.  Проте,

важливо зберегти призивні інтонації та штрих  (Додаток Б.30.).martele

На фоні струнного  pizzicato звучить соло першої труби. Хоча мелодія

 звучить  на  ,  кожна  нота  виконується  протяжно. Важливо до  кінця фразир
утримати динамічну  напругу  на  фоні  тремоло у  струнної  групи (Додаток

Б.31.).
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Далі характер музики знову змінюється, в партії труб звучать пунктирні

ритми  на  інтервалі  малої  секунди.  Характер  звуку  дуже  пронизливий  та

дзвінкий. (Додаток Б.32.). В цьому фрагменті у групи труб партія акордового

викладу з достатньо складною гармонією, яка змінюється на кожну чверть.

                 Ця  тема  звучить  досить  загрожуючи,  в  межах  кількох  тактів  є  стрімке

                посилення  звуку  і  динаміка  з  зростає  до  Ансамблева  зібраністьр  ff.  

вимагається  у  всієї  групи  мідних  інструментів,  адже  цей  епізод  показує

майстерність виконавців (Додаток Б.33.)

Далі звучить заклична мелодія в партії труб, яка перед тим прозвучала у

валторн.  В мелодії є стрибки на кварти і квінти,  що і надає  їй закличного

              характеру.  При  виконанні  не  потрібно  приспішувати,  щоб  збереглась

виразність мелодики (Додаток Б.34.).

Так як тема в цьому епізоді звучить у партії валторн на  , тріольнийff

виклад у труб створюють фон на , характер звуку доволі м’який. Лідерствоmf

повинно залишитись у валторн (Додаток Б.35.).

В кінці 12 цифри звучить тріоль з закличними інтонаціями. Важливо

чисто виконати квінтовий акорд, адже її виконує уся трубна група в унісон.

(Додаток Б.36.)

Початок нового підрозділу звучить дуже рішучо, войовничо. Динаміка

f. Знову звучать тріолі, які викладені шістнадцятими. Далі звучить тема, яка

викладена пунктирним ритмом. Звучить  воно дуже  злісно. Особливу увагу

потрібно звернути на початковий тріольний форшлаг,  складність  полягає у

виконанні його синхронно і виразно (Додаток Б.37.).

Далі звучать маршоподібні теми, які переважно викладені пунктирним

    ритмом,  динаміка  Лунає  тема  Dies Irae,  яка  протиставлена  пунктирномуf.  

ритму у струнній групі (Додаток Б.38.).

Далі  слідує новий епізод.,  в  якому труби звучать  віддалено,  і  можна

почути  знайому  тему  з  Першої  симфонії.  Прийоми виконання  лишаються

такими ж. (Додатоки Б.39.)
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У 25 цифрі партія труб викладена октавами, звучать перегуки між усією

групою.  Поступово  все  рухається  до  кульмінації.  Труби  грають  закличні

сигнали і закінчують це проведення разом із валторнами. У таких фрагментах

важливо звертати увагу на метр, щоб кожну фразу закінчувати у сильну долю

(Додаток Б.40.).

            Звучать  висхідні  пасажі,  збагачені  дисонансами.  Після  слідують

закличні  сигнали,  які  виділяються  на  фоні  оркестру.  Залучаються  п’ята  і

шоста труба, важливо виконати разом та інтонаційно чисто хроматичний хід

(Додаток Б.41.).

В цьому епізоді, як і в попередніх , можемо почути закличні інтонації в

партії  труб.  В цьому фрагменті  вони звучать  віддалено,  а  тріольні  пасажі

виконуються в  доволі  швидкому русі,  що контрастує  із  загальним темпом

(Додаток Б.42.).

Далі починається підрозділ з хором. В його тексті йдеться про те, що

життя на  землі  не закінчується,  після  смерті  ми всі  воскреснемо і  будемо

                  жити  вічно.  Герой  нарешті  знаходить  для  себе  відповіді  на  хвилюючі

питання. Поступово характер музики змінюється. Він стає більш радісним та

              просвітленим.  Цей  епізод  плавно  підводить  до  кульмінації.  Виконавцям

      потрібно  підкреслити  гармонічний  супровід  мідної  групи  хору  (Додаток

Б.43.). Звучить кульмінація, це апофеоз усього твору. Партія труб доповнює

звучання хору (Додаток Б.44.).

Впродовж всього заключного епізоду характер музики урочистий, дуже

              світлий  і  радісний.  Звучання  мідних  інструментів  підкреслює  радість

                  воскресіння.  У  всієї  групи  труб  звучить  висхідна  мелодія,  кожна  нота

              акцентована  (Додаток Б.45.)  І  як  висновок  цілого  циклу  звучить.

життєстверджувальний мажорний тонічний акорд. 

2.3 Характеристика частин та виконавський аналіз симфонії № 5
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У цій симфонії можна помітити спільні риси та мотивні перегуки між

Першою  симфонією  Г.Малера.  Важко  припустити,  що  це  лише  випадкові

асоціації. Швидше напрошується висновок, що П'ята - створювалася як інше

                  вирішення  питання,  поставленого  у  Другій  (Для  чого  ти  жив,  навіщо

страждав? — про героя Першої) — ніби митець вирішує переглянути шлях,

що пройшов колись...

Однак,  є  в  цій  симфонії  нові  риси.  Тут  композитор  звертається  до

              традиційного  у  класиків  рондо-фіналу  (яке  раніше  композитор  не

            використовував)  з  його  безперервним  рухом,  веселощами,  пануванням

народно-пісенних інтонацій. Зароджуються тут і нові для Г.Малера принципи

              музичного  розвитку,  —  з'являється  імітаційна  поліфонія,  яка  частково

замінює  поліфонію контрастних  або взаємозамінних  мелодичних ліній,  що

                    повністю  панувала  раніше.  І  це  говорить  про  те,  що  концепція  його

симфонізму  стоїть  на  роздоріжжі.  Далі,  за  нею,  розпочнеться  новий  етап

творчості.
Перша  частина,  написана  в  сонатній  формі  з  контрастним  епізодом

замість розробки, починається патетичними вигуками труб, які закликають до

уваги. Зараз почнеться дія — рушить похоронна хода. Схвильовану мову труб

                підхоплює  оркестр.  Немов  спалах  болісного  серцевого  болю  в  цьому

раптовому . І ось уже зародився ритм жалібного маршу... Поступовоfortissimo

                все  стихає.  Стримана  мелодія  звучить  на  тлі  скупого,  прозорого

акомпанементу. Вона спокійна. Але це — спокій безмежної скорботи, яка не

може тривати довго. Справді, перебіг музики переривається новим вибухом

розпачу.  І  знову  йому на  зміну  приходить спокійна  мелодія  маршу.  Вона

ллється нескінченним потоком,  повторюється,  видозмінюється,  стає  більш

ніжною, світлою, простодушною.

Так у найбільшому горі іноді бувають хвилини просвітління, і на мить

серед сліз, як промінь сонця, з’являється посмішка. І як у житті, після таких

миттєвостей особливо гостро відчувається біль втрати, так і в музиці новий
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розділ частини,  що починається з  хроматизованого  речитативу  труб на  тлі

бурхливих струнних пасажів, передає це почуття загостреності страждання.

 Друга  частина (також сонатна  форма)  -  безпосереднє  продовження і

водночас різкий контраст першої. Продовження – бо зберігається той самий

настрій:  глибока  скорбота,  розпач,  патетика,  контраст,  оскільки  у  першій

частині переважало зовнішній вплив: картина жалібної ходи, яка лише іноді

переривається вибухами розпачу. Тут же відбувається осмислення того, що

              сталося.  Судомні  басові  мотиви,  що  перериваються  короткими  сухими

          акордами,  змінюються  несамовитими  вигуками  дерев'яних  духових,

      драматичними  пасажами  струнних  (головна  партія).  Так  готується  вступ

            схвильованої  поривчастої  мелодії  (побічної  партії),  своєю  бунтівною

романтикою, що нагадує шуманівські теми. Напливом, як спогад, виникають

інтонації жалібного маршу і знову йдуть.

Останній розділ симфонії, починається з четвертої частини Adagietto. У

ньому  зайняті  лише  струнні  інструменти  —  смичкові  та  арфа,  що  надає

музиці особливої ліричної насиченості. Ця своєрідна мініатюрна оркестрова

пісня без  слів із прекрасною нескінченною мелодією — унікальний зразок

малерівської інструментальної лірики. Він ясно свідчить, що композитор не

відмовився  від  пісенності  як  принципу,  лише від  слова,  від  конкретизації

змісту  у його  текстовому вираженні, від фарби людського голосу.  Саме це

Adagietto  підкреслює  подібність  П'ятої  симфонії  до  Другої.  Адже  по  суті

звучить пісня, хоч і не для голосу, а для скрипок з оркестром. Роль скрипок

аналогічна ролі голосу у Другій і Третій симфоніях, а становище Adagietto

всередині  симфонічного  циклу,  аналогічно  місцю пісні  «Urlicht»  у  Другій

                  симфонії  —  це  частина,  розташована  між  скерцо  і  фіналом,  лірична

кульмінація симфонічного циклу, момент вищої концентрації.

               Перша  тема  рондо-фіналу,  вірніше  -  численні  короткі  мотиви,  що

малюють перший образ фіналу, - вступають  без перерви, безпосередньо за

            останнім  акордом  Adagietto.  Створюється  пасторальна  картинка.  Музика

сповнена здоров'я, веселощів, сонячного світла. Початок фіналу нагадує теми
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деяких симфоній  Й.Гайдна,  чи  Пасторальної  –  Л.Бетховена.  Але  це  лише

заставка.  Після  цього  просту  тему  на  кшталт  народної  пісні  «співають»

валторни. «Волинковий» акомпанемент - бурдони у фаготів та віолончелей,

звучання порожніх квінт — ще більше посилює враження народності образу.

Інші теми не змінюють характеру музики, але надають їй нових фарб,

              відтінків:  життєрадісна,  енергійна,  немов  бурхлива  тема  фуги  першого

епізоду  рондо;  ніжна  і  граціозна  тема  другого  епізоду,  що  народилася  з

мелодії Adagietto, але набагато світліша, спокійна і безтурботна; подібний з

                нею  по  мелодійному  малюнку,  але  дуже  відмінний  характером  мужній

фанфарний мотив. Вибагливо змінюючись у безупинному кружлянні рондо, у

його життєрадісному хороводі, всі ці теми у своєму розвитку призводять до

тріумфального апофеозу, що знаменує собою подолання страждань, перемогу

життя над смертю.

За приклад обрано аудіозапис виконання Люцернського фестивального

   оркестру  2004 року,  диригує  Клаудіо  Аббадо  та  партитуру  (видавництво

«Peters», Ляйпці , 1964р.)ґ
Перша частина 

Симфонія починається з соло першої труби. Звучать тріолі на одному

звуці, характер мелодії досить траурний, партія подібна на марш. Перші такти

звучать доволі тихо,  проте дедалі  характер мелодії  стає  більш патетичним,

тріолі змінюють пунктирні ритми, поступово мелодія переходить у верхній

                  регістр.  Чим  вище  вона  рухається,  тим  різкішим  та  «фанфарним»  стає

звучання  інструмента.  Пізніше  вступає  оркестр  та  підхоплює настрій,  яке

задало соло труби. 

Цей вступ, вважається одним з найскладніших в оркестровій трубній

 практиці. Важливо зробити одне цілісне  динамічне  проведення  від  самого

початку аж до кінця соло. Тріоль повинна бути ритмічно рівна і динамічно

потрібно завжди вести звук до маркованої першої долі. Важливо приберегти

фізичний ресурс до кульмінаційного моменту у верхньому регістрі (нота сі 2

                октави).  У  кульмінації  виконавець  може  заграти  максимально  вільно  і
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комфортно, так як друга труба підхоплює і дублює партію першої (Додаток

В.1.).

Соло за другим разом звучить напруженіше, характер звуку стає більш

    різким.  Особливо  несподівано  звучить  октавний  стрибок  вниз.  Потрібно

зберігати той самий штрих як і у вступі. (Додаток В.2.)

Далі  труба звучить  подібним  чином,  як  і  при  вступі.  Проте,  відразу

після  цього соло  відбувається  різка зміна  характеру в  наступному епізоді.

Спочатку  сигнальне  соло  виконує  третя труба,  а  згодом  вступає  перша.  У

соло першої труби важливий саме перехід у верхній регістр, щоб уникнути

зриву ноти, соліст може зіграти у комфортній йому динаміці (Додаток В.3).

Згодом знову звучить соло труби, яке виконується плотним звуком, його

добре чути, так як динамічна ремарка у партії труби  . Звучить збентеженаff

мелодія у високому регістрі, у якій переважають пунктирні ритми та синкопи.

Проте, ця мелодія, все ж, носить більш ліричний характер (Додаток В.4.).

Впродовж цієї частини в партії труб часто можна почути тему на одній

ноті, яка викладена тріолями. Проте, в залежності від загального характеру

музики в тому чи іншому епізоді, вона звучить по різному: в більш повільних

епізодах динаміка в партії труби переважно , звук м’який, і навпаки, в більшр
  емоційно-напружених  -  труба  підтримує  та  тільки  підкреслює  загальний

настрій музики. (Додаток В.5.)

Наприкінці  частини  звучить  фрагмент  соло,  яке  звучало  на  самому

початку, проте, його характер дещо інакший, більш замислений, звук труби

приглушений, більш «матовий».

В  самому  кінці  в  партії  першої  труби  звучать  дві  висхідні  тріолі,

мелодія  першої  утворює тонічний мінорний тризвук,  а  другої  –  мажорний

            тризвук  паралельної  мажорної  тональності.  Виконуються  ці  сигнали

  використовуючи  сурдину.  Спочатку  більш  рішучіше  (динаміка  , а  даліmf)

виконавець може зіграти на  ,  адже складність полягає у тому, що другийmp

сигнал є на терцію вище ніж попередній. (Додаток В.6.)
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Друга частина  починається з сигналів труб на  , звук  інструментівff

                    дуже  різкий,  так  як  тут  змальовується  стан  тривоги  та  напруги.  Від

виконавців необхідно максимально чітко разом заграти ці акорди, вони ніби

своїм звуком прорізають весь оркестр (Додаток В.7.).

У 8  такті  1  цифри  звучать  низхідні  пасажі  восьмих тривалостей  у

доволі  швидкому  темпі.  Характер  мелодії  нагадує  хвилі.  Перші  ноти  цих

               пасажів  виконуються  sf.  Важливо  максимально  «сухо»  і  ритмічно  це

виконати. (Додаток В.8.)

              В  партії  труб  з’являється  маршоподібна  войовнича  мелодія,  яка

звучить  дещо розлючено.  Звук  інструменту,  відповідно,  яскравий.  Вступає

перша труба,  далі  слідує  відповідь третьої  та  четвертої  у низхідному ході,

тому важливо точно зіграти всі вступи (Додаток В.9.) В партіях труб звучать. 

закличні квартові мотиви, мелодія дуже рішуча (Додаток В.10).

              Починається  новий  епізод  та  відбувається  зміна  настрою.  Знову

звучать тріолі в партії, проте характер музики протилежний першій частині.

Звучать мінорні співзвуччя та акорди (Додаток В.11.).

З 27 цифри емоційний стан знову змінюється, музика стає бурхливою

та дуже схвильованою. Поступово усе  рухається до кульмінації,  і  в  цьому

фрагменті труби звучать як фанфари та носії  радісної  урочистості (Додаток

В.12.). Вони виконують «золотий хід валторн», інструменти звучать  яскраво,

динаміка   (Додаток В.13.)fff .

Проте  згодом  знову  з’являються  злісні  мотиви,  тематизм  в  партіях

труб збагачений дисонансами, гармонія змінюється ледь не на кожну чверть в

              такті,  переважає  пунктирний  ритм.  Від  кожного  виконавця  вимагається

  інтонаційний самоконтроль  (Додаток В.14.,  В.15.,  В.16.)  В  кінці  частини.

звучать мінорні тризвуки на . Труби звучать холодно та віддалено (Додатокрр
В.17.).

Третя частина

В  3  цифрі  у  труб  проводиться  тема,  яка  вже  звучала  на  початку

                  частини  в  інших  інструментів.  Варто  зауважити,  що  в  даному  епізоді
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              присутній  поліфонічний  розвиток,  проте  теми  між  собою  утворюють

   дисонанси,  так  як  в  кожній  окремій  партії  багато  хроматизмів  (Додаток

В.18.).

Далі (7 цифра) звучить досить легка танцювальна мелодія, труба грає

доволі м’яко. Загальний характер музики теж танцювальний (Додаток В.19.).

Знову розпочинається новий епізод, в якому відбувається різка зміна

характеру музики. В партіях труб звучить октавний унісон, тембр має бути

 різким та  «сигнальним»,  динаміка  .  В мелодії  звучить  мала  секунда,  щоff

робить звучання ще більш напруженим (Додаток В.20.).

Надалі музика стає світлішою, живішою та радіснішою, труба звучить

            «фанфарно»,  в  мелодії  прослідковуються  закличні  мотиви.  Необхідно

провести заліговані восьмі ноти і довести дану мелодію до завершення разом

 зі  струнною  та  дерев’яною  духовою  групами.  (Додаток В.21.).  Музичний

            розвиток  поступово  наближається  до  останньої  кульмінації  частини,

відбувається наростання динаміки в партії труб (Додаток В.22.).

Закінчується  частина  хвилеподібними пасажами труб. Виконують їх

тільки друга та третя; в даному контексті вартує не робити занадто великі

перепади динаміки в кінці. Завершується все оркестровим унісоном (Додаток

В.23.). 

У четвертій частині партії труб відсутні

  П’ята  частина  починається  зі  вступу  духових  інструментів  та  їх

                  перегуків.  Тема  дуже  легка  та  грайлива,  її  по  черзі  підхоплюють  різні

інструменти. Потім цей рух перехоплює струнна група інструментів. Перша

та друга труба беруть участь у виконанні неї разом з усією групою духових

інструментів.  Важливим є  синхронно  вступити  у  затакт,  також складність

полягає у завершення цієї фрази на піано у нижньому регістрі (виконує друга

труба) (Додаток В.24.).

Звучать квартові закличні мисливські мотиви у виконанні труб. Партія

виконується доволі м’яким звуком, дуже насичене і плотне звучання мають
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  заліговані  ноти.  Половинна  з  крапкою  виконується  штрихом  marcatto без

             перенасичення  звучності.  Другій  трубі  слід  інтонаційно  підстроїтись  до

першої (Додаток В.25.).

В наступному фрагменті знову чути мисливські мотиви, але тепер їх

              виконують  третя  та  четверта  труба,  використовуючи  сурдину.  Мелодія

починається зі стрибків на кварту, потім звучить висхідний пасаж восьмих.

Надалі вступають перша та друга труба і грають в унісон, не використовуючи

сурдину, - це  так зване протиставлення даного  проведення. Характер звуку

досить  яскравий.  Ця тема  буде ще повторюватись  впродовж всієї  частини

(Додаток В.26.).

            Далі  відбувається  поступовий  рух  до  невеличкої  кульмінації.  Від

              виконавців  потрібна  ансамблева  зібраність  у  даній  фразі,  звуковедення

повинне  бути  без  використання  вібрато.  Спочатку  ці  сигнали  з’являються

 здалека  і  поступово наростають,  динаміка доходить до  ,  звучать  мажорніff

тризвуки (Додаток В.27.).

В 33 цифрі труби звучать надзвичайно потужно, різко, проте це лише

            підкреслює  грандіозність  кульмінації.  Даний  приклад  може  видаватись

простим у виконанні, але насправді потребує від концертмейстера фізичної

  витривалості,  адже  це  проведення  звучить  на  та  виконується  штрихомff,  

              marcato.  Далі  приєднується друга  труба.  В  даному  епізоді  важливо

використовувати принцип «ланцюгового» дихання (Додаток В.28.) .

Труби в кінці частини звучать дуже урочисто, підкреслюють радісний

характер  музики.  Вони  виконують  перегуки  однакових мотивів,  і  важливо

 щоб  кожна з  них  повторювала їх  в  однаковому характері  та   нарощувала

динаміку (Додаток В.29.).

Фінальні акорди подібні на салюти, знаменуючі перемогу життя над 

смертю. Від виконавців потрібна максимальна увага та візуальний контакт з  

диригентом (Додаток В.30.).
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ВИСНОВКИ

          У  магістерському  дослідженні  здійснено  музикознавчий  та

виконавський  розбір  партій  труб  у  1–ій,  2-ій  та  5-ій  симфоніях  Густава

Малера. Основний акцент у праці спрямований на висвітленні методів роботи

над оркестровими партитурами, способах подолання психологічного бар’єру

трубача та практично-виконавському аналізі партій труб у даних симфоніях.
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Крім партитур композитора ще одним надзвичайно цінним аналітичним

джерелом та матеріалом дослідження стали відеозаписи виконання симфоній

          Г.Малера  Люцернським  фестивальним  оркестром  (спеціальний  сезонний

оркестр, що формується для участі на щорічному Люцернському фестивалі у

Швейцарії),  під  орудою італійського  диригента  і  музичного  діяча  Клаудіо

Аббадо.
Творча особистість початківця-оркестранта формується в оркестровому

класі  через  розвиток у нього  творчої  активності,  яка  виявляється  в  різних

          видах  оркестрового-ансамблевої  діяльності.  Важливу  роль  у  становленні

         майбутнього  учасника  оркестру  відіграє  налагодження  активної,  творчої,

              самостійної  праці,  а  також  уміння  самостійно  добирати,  аранжувати

оркестрові  твори  це  сприяє  розвитку  музичної  уяви,  пам’яті,  художнього

мислення.
Основою розвитку оркестранта-професіонала є практичні заняття, під

час яких набуваються інструментально-оркестрові та концертно-виконавські

навички.  Слід  зазначити,  що  студенти,  які  вступають  до  ВНЗ  не  мають

достатніх теоретичних та практичних знань у сфері оркестрового виконавства

і тому потребують проведення лекцій-практикумів паралельно з практичними

заняттями.
Оркестрове  звучання  –  це  не  тільки  поєднання  інструментів  різних

           груп.  Це цілісний  виконавський  колектив,  який  має  відповідати  певним

закономірностям і правилам, що забезпечують його діяльності,  як оркестру

та єдиного «живого інструменту», а не як група окремих виконавців.

     Характерним  для  оркестрового  мистецтва  є  наявність  реалізації  та

            інтерпретації  художнього  задуму,  емоційна  єдність  учасників,  відчуття

художньо-образного  змісту  твору,  вміння  колективно  відтворити  авторські

задуми в єдиному подиху, розумінні та співпереживанні.

            Оркестрові  музиканти  з  великим  досвідом  володіють  тонкощами

                професійного  виконання,  які  вони  здобули  граючи  в  різних  оркестрах,

колективах, залах, та співпрацюючи з різними диригентами. Окрім музичних
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              навичок,  важливу  роль  відіграє  психологічна  підготовка,  яку  музикант

 отримує  саме  через  досвід. Кожен виступ  перед  аудиторією  супроводжує

емоційний вибух.  Потрібно  налаштувати себе на так званий «оптимальний

концертний стан», за якого можна досягнути найвищого художнього ефекту.

Так і народжується справжній потенціал оркестранта-професіонала.

            Секрет  ансамблевої  майстерності  полягає  у  принципі  взаємної

        підтримки,  відчутті  оркестрово-ансамблевої  злагодженості,  здійснюванні

 аналізу  непередбачуваних  ситуацій,  вмінні  «вслухатись»  в  інтонаційність

кожної партії, здатності правильно використовувати так званий фізіологічний

ресурс, визначати оптимальні виконавські прийоми, планувати етапи і зміст

репетицій. 

Кожна партія труби має свою ансамблеву роль в оркестрі: 1-а труба (гра

у  високій  теситурі,  виконання  сольних і  відкритих  місць,  концертмейстер

групи, а відповідно: психологічна стійкість, лідерські якості, вміння вести за

собою), 2-а труба (акомпанує, часто грає в унісон з 1-ю трубою, повинна мати

ідеальний слух та відчуття партнера), 3-я труба (дублює та підсилює партію

1-ої труби, гармонічно заповнює акорди), 4-а труба (часто дублює партії 2-ої

              труби,  гармонічно  заповнює  акорди).  Також  у  симфоніях  Г.Малера

                  використовуються  партії  5-ої  і  6-ої  труб,  які  підсилюють  звучання  і

гармонічно заповнюють мідно-духову групу.

У другому розділі дослідження описані методи роботи над партитурою

та перелічені необхідні навички для того, щоб вміти вдало виконати ту чи

                іншу  партію.  Для  виконавського  аналізу  партій  були  обрані  симфонії

Г.Малера,  оскільки  труба  в  його  творах  посідає  окреме  місце  та  відіграє

важливу роль у втіленні різноманітних образів та передачі характеру музики.

              Основну  функцію  труби  композитор  вбачає  у  розширенні  художньо-

образного  змісту  симфоній:  від  апофеозу  до іронії,  від  ніжних обрисів  до

войовничих сигналів та фанфар. Можна зробити висновок, що він приділяв

цьому інструменту особливу увагу. Доволі часто саме труба виконує головну

партію в певній частині тої чи іншої симфонії. Цей інструмент залежно від
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задуму автора звучить щоразу по іншому: десь труба подібна мисливському

ріжку, десь – як поклик злої долі. 

Кожному музиканту важливо мати хороші теоретичні знання з роботи

                 над  оркестровими  партитурами  для  того,  щоб  вміти  використати  їх  на

практиці і виконувати свою партію якісно. Також перед виконанням того чи

іншого твору важливо робити герменевтичний аналіз для повного розуміння

того чи іншого твору. 

            Професійний  рівень  виконання  передбачає  постійну  працю  та

невичерпну жагу до самовдосконалення. Саме про це має пам’ятати кожен,

хто обрав шлях музиканта. 
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